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MARK MAWRENCE har arbetat med New Age ''networking'' i Sverige, dvs 
med att knyta ihop olika grupper och människor som är verksamma inom New 
Age-området. Se intervju, som börjar på sidan 4! (Foto: Per Sellmann.) 



/HUVUDET PÅ 
EN GAMMAL GURU • • • 

Sant Thakar Singh har besökt Stockholm, 
talat om "Sant Mat, helgonens lära", 
och initierat elever. 

Flera indiska guruer besökte Stock­
holm i somras, bland dem Sant 
Thakar Singh, som är den andlige 
arvtagaren till Kirpal Singh. Han 
gav initieringar i "Sant Mat, helgo­
nens lära". 

Sant Mat påminner om sufismen, 
däri att man oavsett ras , tro, natio­
nalitet, kön eller språk kan bli in­
itierad och börj a praktisera denna 
andliga vetenskap. Inom Sant Mat 
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menar man dock att det behövs en 
fysisk, levande mästare för att kon­
takt ska kunna uppnås med det gu­
domliga i ens inre. Sant Thakar 
Singh anses vara en sådan mästare 
som har den rätta nyckeln till det 
gudomliga. 

- Jag har kommit till er som en 
broder, sa Thakar Sing h inlednings­
vis. 

- D et finns bara en religion och 

Reportage 
PER SELLMANN 

den är att vi alla är Guds barn och 
att vi alla är Livets barn, Ljusets 
barn. Det finns många olika "sko­
lor" med skilda typer av "skolklä­
der" och mantras, som ges till ele­
verna. Men det är ändå samma 
undervisning. Meningen med reli­
gionerna är densamma. Religioner­
na lär ut samma sak, nämligen hur 
man ska finna Gud. 

- Jag står för en universell reli­
gion, som inte har gränser mot and­
ra. Det är vi människor som ska­
pat religionerna. Ingen av de mäs­
tare som vandrat på j orden har pre­
dikat religion i den form som den 
sedan fått med olika yttre ceremo­
nier etc. 

- J ag har på den här turnEm varit 
i USA, Mexico, Panama, Nya Zee­
land, Tyskland, Österrike, Eng­
land, Italien och Holland, och nu är 
j ag här i Sverige. Sedan far j ag till­
baka till Indien. 

- Mitt syfte med dessa resor är 
att visa på Guds kärlek. 

- J orden kan förändras till 
Guds rike. 

- Vad är då Guds rike? Jo, j ag kan 
se det som ett rike u t an fattigdom, 
och utan poliser, bovar, lögnare -
ett rike med enbart barmhärtiga 
och vänliga människor, alla hängiv­
na i sin kärlek till varandra och till 
Gud. 

- Mycket av vad vi gör under vår 
livstid här på jorden är oss bara till 
nytta under den tid vi lever här. Om 
man blir minister, kung, doktor el­
ler något annat, så förblir man det 
inte för evigt, utan är det bara ett 
fåtal år. Vid dödens ögonblick är al­
la lika. Kroppen blir åter bara jord. 
Och när själen lämnar kroppen, då 
är kungen inte längre kung och ge­
neralen inte längre general utan 
endast en hög av stoft. Jag menar 
nu inte att vi inte ska ta vård om 
kroppen, ej heller att vi inte ska ut­
bilda oss till läkare eller ingenjörer. 
Vad jag menar är att vi också ska ta 
vård om vårt andliga liv, som vi 
oftast glömmer bort. Kroppen har 
getts oss för att vi genom den ska 
kunna utveckla de högsta tankarna 
i ett andligt liv. Hittills har vi mest 
brytt oss om de kroppsliga sinnena. 
Vi har inte riktigt fattat att vi är 
själar som lever i dessa fysiska 
kroppar. Kroppen är bara som en 
behållare, och i den finns den rikti­
ga människan. Vår kropp är bara ett 
skal, och vårt riktiga j ag finns i nne i 
kroppen. Vi är som ägg. När kyck­
lingen, vårt andliga jag, föds, så be­
hövs inte skalet längre, lika litet 

som vi behöver vår kropp, när vi 
går in i ett andligt liv. Hönan (mäs­
taren) tar hand om kycklingen och 
leder den tills den blir fullvuxen 
och kan klara sig sj älv. 

- Den kropp vi har är inte vårt 
verk, ej heller våra föräldrars. Den 
är Guds verk. Man vet ju inte ens i 
förväg om det blir en poj ke eller en 
flicka. Ä ven träden, blommorna 
och djuren tycks komma till auto­
matiskt. Men d�t är bara som vi 
tror. Det finns en skapare bakom 
allt, men eftersom vi inte kan se 
honom, så erkänner vi honom inte.  
Inget kan ske av en slump, precis 
som det står i Bibeln. Så allt detta 
fantastiskt vackra som finns runt­
omkring oss i naturen, så perfekt 
skapat, det är inget som vi männi­
skor kan skapa. Om vi tänker oss 
att vi vill bygga ett hus ; vi lägger 
allt material som behövs på ett stäl­
le, lämnar det där och kommer till­
baka efter två månader. Finns det 
då automatiskt ett hus där? Nej . Så 
människan är inte gjord av en 
slump automatiskt, utan av en 
mycket skicklig hand, som är Guds. 
Gud har skapat en vacker kropp 
med flera subtila organ, och i cent­
rum det som är själen. Själen kan 
man inte se, men som ni vet så kan 
man inte heller hitta smör i mjölk. 
Men smöret finns där, eftersom 
det kommer fram, när vi kärnar 
mjölken. I fröet hittar vi inte plan­
tan, men om vi sår fröet så växer 
plantan upp. 

- Människokroppen är, till skill­
nad från djurens kropp, Guds tem­
pel. Djuren kan inte finna Gud, och 
det är heller inte deras privilegium 
att finna honom. Det är beklagligt 
att vi levat så länge i människo­
kroppen utan att inse att vi lever i 
Guds tempel. Gud och hans rike 
är också inom oss. Så allt finns där i 
Guds rike. Både makro- och mikro­
kosmos. Hela universum med solar, 
månar och stjärnor ! Alla gudar, gu­
dinnor och änglar. Men tyvärr har 
vi inte upptäckt detta. Det enda vi 
ser på är våra svagheter som män­
niskor. Några av oss börj ar t o m 
ifrågasätta om vi verkligen är Guds 
barn. Det finns ju så mycket fattig­
dom och så många klyftor mellan 
rika och fattiga. Och människor blir 
sjuka etc. Så om vi vore Guds 
barn då skulle vi ju ha del av Guds 
rike - tycker tvivlaren. Men orsa­
ken till vår situation är att vi 
mest har förlitat oss på kroppen, 
sinnet och intellektet. 

- Tro eller inte tro? ! Om j ag sä­
ger till er att j ag har 100 000 kronor i 
min ficka, så är det säkert inte 
många av er som tror mig. Men om 
jag börj ar dela ut dem till er, då 

kanske ni börj ar tro att j ag talar 
sanning. Så är det också med den 
meditationsteknik, som j ag lär ut. 
Nu för hela den samlade pressen 
vill jag tala om att det inte bara är 
de dagliga nyhetshändelserna som 
är viktiga. Likaväl som ni samlar 
sådan information, så tycker j ag att 
ni ska försöka få information från 
Guds rike. 

EN SVENSK ELEV 
En svensk, som initierats i Sant 
Mat, säger: 

- Initieringen, d v s den förbin­
delse vi får med Guds rike, är en 
gåva av ljus och ljud. D en är något 
värdefullt som inte kan värderas i 
pengar. Den är en gåva från Gud, 
och en gåva av kärlek från vår mäs­
tare som i sin tur fått den från Sant 
Kirpal Singh Ji. Mästaren tar aldrig 
emot pengar för personligt bruk. 
Han har arbetat i 25 år som ingenjör 
åt indiska staten och pensionerades 
för sex månader sedan. Han lever 
nu på sin pension. Flygbiljetter och 
andra kostnader i samband med 
hans utlandsresor, tryckning av 
broschyrer och annan information 
betalas av dem som blivit initiera­
de. 

- De initierade måste hålla en 
sträng vegetarisk diet från första 
dagen efter initieringen - inte ens 
ägg är tillåtet. Alkohol och droger 
är inte heller tillåtna och inte rök­
ning. Men rökningen kan man få 
upphöra med successivt. 

- Meditationen görs två timmar 
dagligen. 

- Vi initierade står i ständig kon­
takt med mästaren som alltid sva­
rar på brev inom drygt en vecka. 

- Det här är en rent andlig väg. 
Vi kan fortsätta med vår tidigare 
religion och vårt yrke, vare sig vi är 
kristna, buddhister, judar eller nå­
got annat. Vi behöver inte bära spe­
ciella kläder. Men vi behöver för­
ändra oss till att bli bättre mänskli­
ga varelser - inte bara på det and­
liga utan även på det j ordiskt etis­
ka planet. 

Mästaren Sant Thakar Singh blev 
initierad 1 965, och han arbetade då 
fulltid som ingenjör. Han har inte 
heller frångå t t den religion, sikh-re­
ligionen, som han då tillhörde. Så 
här säger han om initieringen: 

- Vid initieringen kommer ni att 
se Guds ljus och höra Guds ljud. Ni 
kommer att höra Ordet eller den 
gudomliga ljudrytmen, och därige­
nom kommer ni att själva känna er 
fridfulla, harmoniska och fyllda av 
kärlek. Då vet ni att ni nått in­
träde bland Guds barn i Guds rike. 

Sant Sawan Singh (satguru 
1894 - 1948) den förste i Sant 
Mat-traditionen som initierade 
västerlänningar. 

Sant Kirpal Singh (satguru 
1948 - 1974) . 

Detta är en gudomlig initiering i 
Gud. Genom att praktisera medita­
tionen dagligen kommer ni att 
växa i andlig vishet och slutligen bli 
"hela" andliga människor. 

- Alla kommer inte att finna 
samma sak i meditationen. Det är 
som när olika människor går in i en 
affär. De kommer alla att finna 
olika saker beroende på vad de sö­
ker. Så är det också med medita­
tionen. En del människor ser solar, 
månen och stjärnorna, andra möter 
Kristus, och åter andra pratar med 

Forts på sid 29 
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DEN NYA TIDSÅLDERNS 
•• 

AMBASSADOR 

Mark Mawrence är en av Nya Tidsålderns begåvade, 
aktiva ungdomar. Han har undervisat vid 
UCLA-universitetet och var en av organisatörerna för 
World Humanity-konferensen i Los Angeles. 

Text och bild Per Sellmann 

Mark L. Mawrence, med hela j orden 
som sitt arbetsfält, har under 
sommaren arbetat i Sverige, med 
vad han kallar "networking" .  Mark 
var en av huvudfigurerna bakom 
World Humanity-konferensen i Los 
Angeles.  (Se i Sökaren nr 6 en rap­
port från den motsvarande Lon­
donkonferensenD Marks vistelse i 
Sverige har bl a resulterat i att det 
bildats en stiftelse för den nya tids­
ålderns kommunikationer. 

- Mark, hur blir man ambassadör 
för den nya tidsåldern? 
- Låt oss hellre säga att j ag är en 
representant för tre stora kollektiv 
i den nya tidsålderns anda : Find­
horn i Skottland, Auraville i Indien 
och Areasanti i Arizona, vilka till­
sammans kallas Karass-Hexiad. 
Mellan dessa fungerar redan ett in­
formationsflöde med hjälp av data. 
Det gäller ju att även inom den nya 
tidsåldern utnyttja tillgänglig tek­
nik för konstruktiva informationer. 
Kollektiven sänder också video­
band till varandra om vad som 
händer inom resp. kollektiv. 

- Ett annat av mina arbetsfält är 
PL T, som betyder Planetary Lear­
ning Team (planetarisk undervis­
ningsgrupp).  PLT består av två 
personer från varje kollektiv, som 
reser till andra kollektiv och sam­
hällen, dels för att själva lära och 
dels för att dela med sig av sina eg­
na kunskaper. Dessutom har vi di­
rekt utbyte av människor. Så har 
t ex två konstnärer från Findhorn 
och en arkitekt från Auraville del­
tagit i arbete i Arcosanti. 
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- Vad är nya tidsåldern? 

- Just uttrycket nya tidsåldern hål-
ler på att försvinna ; det har redan 
blivit något av en kliche i USA. Vad 
som egentligen ryms i det begrep­
pet är att vi människor nu befinner 
oss i en mycket intressant fas av 
vår utveckling både andligt och ma­
teriellt. Vi har nått fram till olika 
gränser. Se bara på de ekologiska 
sammanhangen ! Många råvaror i 
världen håller på att ta slut, och 
rent astrologiskt står vi också på 
gränsen till _en ny fas. 

- Det blir allt mer vanligt att 
gruppmedvetandet tar över sj älva 
beslutsprocessen som t ex på Find­
horn. Enskilda personligheter i le­
darställning får allt mindre att säga 
till om. B eslut fattas inte längre 
över andras huvuden. Det är ett 
drag i den nya tidsåldern, som nu 
också allt oftare kallas den holistis­
ka tidsåldern. 

- Vad anser du är viktigast för att 
få tiH stånd en förändring i världen? 
- Det är mycket enkelt. Vi måste 

framför allt se helheten i det vi gör. 
För det första måste vi stå i kontakt 
med "moder j ord", så att vi har di­
rektkontakt med den "organism" 
som vi arbetar med och som egent­
ligen är vår "värd". För det andra 
måste vi vara medvetna om att det 
arbete vi gör ska vara helt osjäl­
viskt. Vi måste veta att vi arbetar 
med krafter som är bortom vårt 
nuvarande förstånd. Det är inte det 
att vi inte har valfrihet, men vi 
måste vara på det klara med att 
manipulation med krafter och tek-

nik för personlig vinst är fel . Det 
kan få mycket farliga och skadliga 
konsekvenser. 

- J ag använder termen "moder 
jord" delvis för att jag själv kommit 
att intressera mig mycket för indi­
anernas roll i Amerika. Hos dem 
står moder j ord som symbol inte 
bara för vårt gemensamma fysiska 
ursprung, utan även som symbol för 
vår andliga moder som hjälper oss i 
språnget ut i universum. Här inklu­
derar jag även alla ekologiska as­
pekter. Vi måste lära oss att hus­
hålla med jordens resurser, se de 
organiska sammanhangen. Men ty­
värr gör vi som s k intelligenta va­
relser oftast motsatsen. Många av 
våra handlingar är direkt destruk­
tiva för helheten. Vi måste lära oss 
att känna kontakt med naturen. 
Jag menar inte att vi bara ska gå ut 
och sitta i naturen, lukta på blom­
mor och flumma till. Nej , j ag menar 
i stället att vi hela tiden ska bära 
naturen inom oss. Vi måste alltid 
vara medvetna om att vi är en del 
av naturen och inte tro att naturen 
är det gröna som vi ser genom bil­
rutan under vår semester eller ge­
nom vårt panoramafönster i den 
egna villan. 

-Hur ska man nu göra detta rent 
praktiskt? J a, en lärare sa till mig 
en gång att det bästa sättet att för­
stå naturen är att veta att allt har 
ett namn, men det är inte det utta­
lade namnet i sig som är viktigt, ut­
an vibrationen. Ett träd är inte 
bokstäverna T R Ä D. Trädet är vad 
vi människor upplever att det är ! 
Samma sak är det med alla berg, 

Mark Mawrence har en master degree i political science (statskunskap) från University of Massachusetts och 
förbereder nu sin doktorsavhandling inom ämnesområdet new age politics. Förutom att han är utbildad yogalä­

rare har han också som stipendiat studerat vid Stockholms Universitets Institute for English Speaking students 
under läsåret 1976 - 1977. Då reste han också runt och studerade olika kollektiv i Skandinav ien, bl a Ljus backen, 
Dådran och Moder Jord i Sverige samt Kristiania i Danmark. 

Mark har svenskt påbrå genom sin mor, som är svenska och han har även lärt sig en hel deL svenska. Under sin 
uppväxttid bodde han fem år i Japan, fyra år i ItaLien och ett år i Tyskland. 
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fåglar, ja t o m vinden och älvens 
brus. Lär er att lyssna till vinden ! 

- Vad kan vi då göra för slags 
osjälviskt arbete? 
- Det är inte meningen att vi i tid 

och otid ska ut och j obba gratis i 
osjälviskt syfte. Tvärtom, det kan 
bli felaktigt resultat av det. I vår 
strävan efter att göra gott åstad­
kommer vi ofta icke önskvärda re­
sultat. När vi försöker göra gott 
med egot som center, så blir det 
ofta pannkaka av allt ; det kan t o m 
bli hat och fruktan som resultat. 
Det är inte heller meningen att vi 
ska gå omkring och dela med oss av 
oss sj älva till allt och alla,  utstråla 
kärlek med baktanke att få något 
igen. N ej , det är i stället en fråga om 
att utveckla ljuset inom det egna 
jaget. Många "flippar ut" i en spe­
ciell meditationsteknik, och dom 
missar det viktigaste budskapet 
som meditationen har, nämligen 
andlig växt. Alla andliga system går 
ju ut på att göra människan mera 
hel. 

- Våra ansträngningar att göra 
gott för våra medmänniskor fram­
drivs oftast av skuldkänslor hos oss 
själva. Vi vill göra gott för att mild­
ra vårt belastade samvete. Men vi 
måste först lära oss att bli tillfreds 
med vår egen person. Det bästa sät­
tet på vilket man kan göra gott är 
att vara en förebild, att känna sj älv 
vad den innebär och leva därefter. 

- Du var ju en av samordnarna vid 

World Humanity-konferensen i Los 
Angeles. Vill du berätta litet om 
den? 

- Jag kom i kontakt med World 
Humanity-konferensen för drygt 
ett år sedan. Organisatörerna tog 
kontakt med mig, eftersom j ag un­
dervisade i nya tidsålderns politik 
vid ett universitet i Los Angeles. 
Jag blev ombedd att vara med i 
organisationskommittEm. Hela kon­
ferensen var vid den tidpunkten i 
upplösning. Det var drygt ett år 
kvar innan festivalen skulle äga 
rum, och mitt jobb bestod i att sam­
ordna och att leta upp föredragshål­
lare, planera deras program och 
slutligen vara ansvarig för att allt 
klaffade. 

- VHka var det som startade kon­
ferensen, och vilka motiv låg bak­
om? 
- Ett av syftena med konferensen 

var att sammanföra olika folkgrup­
per, att samla t ex affärsmän och 
nya tidsålderns människor på 
samma konferens och lära dem 
samma "språk". Det var ett försök 
att få grupper att samarbeta vilka 
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annars isolerade sig sina olika 
världar. 

- Den första World Humani­
ty-konferensen ägde rum i decem­
ber 1976. Vid den tiden studerade 
j ag vid Stockholms universitet. Jag 
blev omedelbart intresserad och 
kände på mig att jag förr eller sen­
are skulle få med den att göra. 

- Guru Raj Singh var initiativta­
garen, och man kunde tro att han 
ville föra ut sin egen speciella reli­
gion, men så var inte fallet. Konfe­
rensen finansierades från börj an 
med privata lån och donationer 
samt med pengar från folk som re­
gistrerade sig i förväg. Vi fick dess­
utom kredit på annonser i många 
tidningar, på flygresor genom en 
resebyrå samt på tryckning av rek­
lamblad och broschyrer hos ett 
tryckeri. 

- Mycket gott kom ur festivalen, 
men ekonomiskt var den ett fiasko. 
I Los Angeles gick det jämnt upp, 
men i Toronto och London svek 
publiken. Det finns nu högar av 
obetalda räkningar, och en särskild 
grupp arbetar med att få in dona­
tioner så att skulderna kan betalas . 
Vi har den prioriteringen att löner 
betalas sist. D et var en stor uppoff­
ring för många av oss som arbetade 
med festivalen, samtidigt som det 
naturligtvis var mycket uppmunt­
rande att vara med om en sådan 
stor sak. Vi har också en efterbear­
betning av det som hände på festi­
valen. Kassettkopior av flera av fö­
redragen, en flod av tryckta infor­
mationer och ett par böcker kom­
mer inom kort. 

BLir det ännu en festival? 
- Mycket möjligt. Bara vi klarar av 

att betala den här festivalen (Mark 
skrattar) . Vi har en starkt växande 
videoserviceverksamhet. Många 
samarbetsgrupper har kommit till 
stånd, inte minst bland Amerikas 
indianer och andra minoritets­
grupper. Och grupper under be­
skydd av World Humanity har bör­
jat workshops om själslig, kropps­
lig och politisk hälsa. 

- Av v ilken anledning har du 
kommit till Sverige? 
- Mitt arbete här i Sverige just nu 
är att försöka koppla ihop grupper 
och enskilda, som arbetar i den nya 
tidsålderns anda, med liknande rö­
relser över hela världen. J ag kallar 
det "networking", nätverksarbete. 
Med det menar jag helt enkelt att 
människor ska få en chans att 
komma i kontakt med det de söker, 
något eller någon som kan hjälpa 
dem i deras utveckling som mänsk­
liga varelser. Det är viktigt att det 
finns någon att ta kontakt med, att 

det finns ett ställe att gå till, inte 
bara ett ashram eller liknande, där 
man måste rulla med ögonen och 
sjunga konstiga mantras för att 
känna s k heliga vibrationer. Visst 
kan sådant vara värdefullt för 
många, men tyvärr är det ofta det 
enda som erbjuds människor som 
söker lugn och befrielse. Dom inser 
sen plötsligt att dom befinner sig 
mitt uppe i en andlig disciplin med 
en massa krav och regler. För att 
uppnå inre frid och lugn m�ste viss­
erligen hela människan engageras, 
men det är viktigt att hon behåller 
sin position i samhället och arbetar 
utifrån den för att förändra värl­
den. Detta innefattar och kräver 
också engagemang i politiska frå­
gor. Ett andligt och ett politiskt liv 
behöver inte utesluta varandra. 
Vad gott kommer det av att en in­
genjör eller kemist plötsligt lämnar 
sitt jobb för att enbart meditera 
etc? Jobbet är en aspekt av helhe­
ten, men det bör inte dominera per­
sonligheten, utan snarare komplet­
tera den. 

- Hela världen står inför en stor 
andlig kris. Men krisen löses inte 
genom någon typ av religion. I stäl­
let måste vi utveckla en andlig och 
politisk sensitivitet, en finkänslig­
het som får oss att sluta förstöra 
jorden och oss själva och i stället 
lära oss att leva i balans med natur­
en. Vi måste ifrågasätta vårt mate­
rialistiska levnadssätt, vår egocen­
tricitet, många av våra begär och 
den kommersiella auktoriteten. Det 
tror j ag är upplysningens väg. Låt 
dess ljus upplysa mörkret i vårt in­
re så att vi tillsammans kan arbeta 
för en mer positiv och balanserad 
värld. 

Adress: 
Mark L. Mawrence 

1178 McClellan Drive 
Los Angeles 900 49 
California Tel (213) 826- 0039 

Marks förslag till böcker: 

Mark Satin, New Age Politics, 
Whitecap Books 2229, Jefferson 
Ave. West Vancouver, B. C. V7V-2A9 
Kanada. 1978. 
William Irwin Thompson, Passages 
About the Earth, Perennial Libra­
ry, Harper & Row. 
William Irwin Thompson, Dark­
ness and Scattered Light, Anchor 
Books, 1978. 
David Spangler, Revelation: The 
Birth of a New Age, Rainbow 
Bridge 1976. 

Aforismer kring människan och livet 

samlade av Ivar Wallensteen 

För människan finns bara tre händelser: 
att födas, att leva och att dö. 

Hjärtat upplever Gud 
inte förståndet. 

Hon vet ej om när hon föds, 
hon lider av att dö 
och hon glömmer att leva. 

La Bruyere 

Havens djup kan mätas, 

Det är inte våra dygder utan våra fel 
som gör oss till människor. 

Pascal 

August Strindberg 

men vem kan mäta djupen i vår egen själ. 
Ivar Wallensteen Vart du än går 

tag med dig hela ditt hjärta. 

Livet har värde endast genom sitt innehåll -
för andra. Du skall inte vara rädd för överdrifter 

Konfucius 

Dag Hammarskj öld du kommer ändå aldrig i kapp verkligheten. 

En människa som ingen rör vid 
med omtanke, blick och hand 
blir utan liv. 

Alla vackra känslor i världen 

Ann Smith 

Om du hatar en människa, 
gör henne en tjänst 
och du skall lära dig älska henne. 

Sam Lidman 

Konfucius 

väger mindre än en enda vänlig handling. 
Människor borde alltid bete sig mot varandra 
som om deras möte vore det sista. 

J.R.Lowen 

Livet skulle vara omöjligt om man mindes. 
Allt består i att välja vad man bör glömma. 

Vilhelm Moberg 

Martin du Gard 

UFO-FORSKNING I FRANKRIKE 

1977 bildades i Frankrike en statlig 
UFO-undersökningsorganisa tio n, 
G EP AN (Groupe d'Etudes Des Phe­
nomenes Aerospatiaux Non-Iden­
tifiees) under ledning av dr Claude 
Poher. Numer har dr Poher trätt 
tillbaka, men organisationen består 
och fortsätter sitt arbete. Genom 
teleprinter får GEPAN informa­
tioner om aktuella fall från den 
franska polisen. 

GEPAN har bl a noga studerat 1 1  
mycket märkliga fall med hög tro­
värdighet. Endast ett av dessa vi­
sade sig kunna förklaras på kon-

ventianelit sätt. I de övriga fallen 
(av vilka alla utom ett var från tiden 
före 1978 ; det äldsta från 1966) var 
avståndet mellan vittnen och före­
mål mindre än 250 meter. Två av 
dem var hurnanoid-falL I dessa tio 
fall drogs slutsatsen att vittnena 
hade sett ett materiellt fenomen 
som inte kunde förklaras som ett 
naturligt fenomen, eller som något 
känt människatillverkat föremål. 
En av slutsatserna är att det bakom 
fenomenet som helhet finns något 
flygtyg vars metod för framdrift 
går utanför vår kunskap. 

Undersökning och analys utför­
des i varj e enskilt fall av ett for­
skarlag på fyra personer, bland dem 
en psykolog. International UFO 
Reporter skriver att den omsorg 
med vilken avstånd, vinklar och 
psykologiska faktorer behandlades, 
står i förmånlig kontrast till det 
mesta i Condonrapporten. I många 
fall gjordes undersökningarna på 
ett föredömligt sätt. 

Källa: International UFO Reporter, 
oktober/november, 1978. 
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UFO/FN 

Den västindiska önationen Grenada har tagit upp 
UFO-frågan i Förenta nationerna. Allen Hynek, Jacques 
Vallee och ett par andra UFO-experter talade i november 
förra året inför FN:s speciella politiska kommitt e såsom 
medlemmar av Grenadas delegation. 

Den 27 november 1978 var 
UFO-frågan uppe i Förenta Natio­
nerna - en historisk händelse och 
kanske ett betydelsefullt steg 
framåt för UFO-forskningen. D et 
var den speciella politiska kommit­
ten som på den lilla västindiska 
önationen Grenadas begäran lyss­
nade till vad bland andra professor 
J.  Allen Hynek och dr Jacques 
Vallee hade att säga. Under kon­
ferensen lästes även ett brev upp 
från f d astronauten Gordon C ooper. 
Många FN-delegater var närva­
rande och lyssnade uppmärksamt. 
Det följande är ett sammandrag 
av ett omfattande reportage i Hy­
neks tidskrift International UFO 
Reporter, den i särklass starkaste 
UFO-tidskriften på engelska språ­
ket. 

Grenadas premiärminister Sir 
Eric Gairy, som ledde sitt lands de­
legation i denna fråga, sa bl a att 
han hade en djup personlig överty­
gelse att UFO-frågan hade världs­
vid betydelse och att det var berät­
tigat att FN:s speciella politiska 
kommitte ägnade den en mycket 
allvarlig uppmärksamhet. Han un­
derströk att UFOs är ett fenomen 
som uppträder i alla delar av värl­
den och väcker intresse och även 
oro hos många människor. 

Grenacta vill att FN skall upprät­
ta en byrå eller avdelning för 
UFO-forskning, och Gairy utveck­
lade i si t t tal närmare sina tankar 
om detta. 

Sir Eric Gairy 
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Astronomen professor Hynek 
var glad att ha blivit inbjuden av 
Sir Eric Gairy och Grenadas 
FN -delegation att inför FN:s spe­
ciella politiska kommitte tala i äm­
net oidentifierade flygande före­
mål, UFOs, å sina egna och många 
av sina vetenskapliga kollegers 
vägnar. Grenada, sa han, som är en 
av j ordens minsta nationer (omkring 
100 000 invånare) har modigt tram­
pat upp ett spår, där mäktigare na­
tioner fruktat att trampa. 

Hynek förklarade att det i dag 
existerar ett världsomspännande 
fenomen, UFOs, vars omfattning in­
te är allmänt känd. Det är ett feno­
men så märkligt och främmande för 
vårt vanliga tänkande att det ofta 
möts av förlöjligande och hån från 
personer och organisationer som är 
obekanta med fakta. 

Vad är UFOs? Jo, det är vissa fe­
nomen somförblir oförklarade med 
konventionella metoder, även se­
dan kompetent undersökning gjorts 
av kvalificerade personer. UFO­
rapporter kommer från hela värl­
den, och ofta från vederhäftiga 
vittnen - bland dem exempelvis 
astronauter, radarexperter, mili­
tärpiloter och piloter inom civilfly­
get, regeringstjänstemän och ve­
tenskapsmän - inklusive astrono­
mer ! Åtskilliga tiotusentals 
UFO-rapporter är nedtecknade, 
och även om inte alla dessa är av 
hög kvalitet, så finns bland dem yt­
terligt förbryllande och provokati­
va redogörelser från trovärdigt 
folk. Dessa rapporter, som vi ännu 
inte kan förklara, utgör en utma­
ning mot våra nuvarande begrepp 
om världen och kan ge oss antyd­
ningar om att dessa begrepp till de­
lar behöver ändras. 

Det finns åtskilliga "hårda" 
UFO-data, sa Hynek, t ex fall med 
fysiska spår på levande och på icke 
levande materia. Fysiologiska ef­
fekter på människor, djur och väx­
ter har blivit mycket tillförlitligt 
rapporterade, liksom påverkan på 

elektriska apparater och anord­
ningar i närheten av UFOs. över 
l 300 fall med fysiska spår finns 
nedtecknade. 

Hynek var övertygad om att 
UFO-fenomenet är viktigt och i all­
ra högsta grad värt ett vetenskap­
ligt studium. Den uppfattningen 
hade han fått efter många års stu­
dier, först som vetenskaplig konsult 
åt amerikanska flygvapnet och un­
der senare år som intresserad ve­
tenskapsman. Hynek sa också att 
ett ökande antal vetenskapsmän i 
olika länder, men framförallt i USA 
och Frankrike förefaller det, har 
samma uppfattning som han sj älv. 

När Hynek börj ade som ameri­
kanska flygvapnets vetenskaplige 
konsult i UFO-frågor, var han öppet 
skeptisk och trodde a t t det rörde 
sig om ett slags sinnesförvirring hos 
rapportörerna, men inför fakta blev 
han till slut tvungen att ändra sin 
uppfattning. Nu vill han att FN 
organiserar en UFO-byrå genom 
vilken vetenskapsmän i olika län­
der kan utbyta erfarenheter och 
vilken även kan ombesörj a över­
sättning av rapporter. 

Avslutningsvis sa Allen Hynek 
att UFO-fenomenet tyder på att 
det finns något slags intelligens 
bakom det - men vi vet ännu inte 
om denna intelligens är utomj or­
disk, eller om det rör sig om egen­
domliga psykiska manifestationer 
från vår egen intelligens. 

VALLEE 
Efter Hynek talade astrafysikern 
och dataexperten dr Jacques Val­
lee. Han inledde med att säga att 
det inom vetenskapen är vanligt att 
gamla ideer ifrågasätts av nya fak­
ta. Ny kunskap föds ur den kon­
frontationen. Vallee sa också att 
fastän UFO-fenomenet är verkligt 
och det förefaller att ligga något 
okänt bakom det, så har han hittills 
inte kunnat finna bevis för att det 
rör sig om besökare från världs­
rymden. Men det är fråga om något 
fysiskt som kan och bör undersö­
kas med nu tillgängliga medel. D et 
råder ingen brist på fysiska 
UFO-data, och det är heller ingen 
brist på kompetenta vetenskaps­
män som är villiga att undersöka 
dem fördomsfritt. UFO-fenomenet 
har också en psykafysiologisk as­
pekt. Närvittnen visar sådana 
symptom som förlorad tidsuppfatt­
ning, partiell förlamning, förlorad 
muskelkontroll, hörsel- och synhal­
lucinationer, synbesvär såsom till­
fällig blindhet, sömnsvårigheter 
efteråt m m. 

Vallee nämnde också att 
UFO-fenomenet skapar en tro hos 
många människor, nämligen tron på 
utomjordiska besökare. Denna tro, 
sa han, har gynnats av bristen på 
seriös vetenskaplig uppmärksam­
het av UFO-fenomenet. Nu skapas 
nya religiösa, kulturella och poli­
tiska ideer som samhällsvetenska­
pen inte har tagit mycket notis om. 
De vetenskapliga institutionerna 
har behandlat uppriktiga UFO­
vittnen negativt och fördoms­
fullt. Bristen på seriös, fördomsfri 
forskning rörande UFOs har lett 
UFO-vittnen till att tro att veten­
skapen är inkapabel att ta itu med 
UFO-fenomenet. Denna attityd har 
fått många människor att söka sva­
ren utanför det rationella veten­
skapliga kunskapssökandet, och 
detta är en farlig trend. 

COYNE 
Därefter berättade överstelöjtnant 
Larry Coyne om en UFO-upplevel­
se han haft som helikopterförare 
1973, tillsammans med tre andra 
besättningsmän. Coyne var överty­
gad om att det föremål som han hål­
lit på att kollidera med, var verkligt 
och att denna typ av händelser krä­
ver grundlig utforskning. Det var 
också hans uppfattning att det 
fordras ett världsomfattande sam­
arbete för att UFO-fenomenet ef­
fektivt skall kunna studeras. 

Det var den 18 oktober 1973 i när­
heten av Columbus, Ohio. Ett starkt 
rödlysande flygande föremål när-

made sig Coynes helikopter på 
samma höj d som denna och med 
mycket hög hastighet. Det var tyd­
ligt att en kollision skulle ske, om 
inte åtgärder vidtogs. Coyne gick 
ned till lägre höj d, men den främ­
mande farkosten gjorde detsamma 
och fortsatte på kollisionskursen. 
Coyne ökade gradvis den nedsti­
gande hastigheten - och samma 
gjorde den rödlysande farkosten. 
Det tycktes bli en kollision, och 
Coyne blundade, men någon sam­
manstötning inträffade aldrig. 
Framför helikoptern kunde Coyne 
iaktta en flygfarkost av ett slag han 
aldrig sett förut. Den var 15 -20 me­
ter lång med en grå, metallisk 
struktur. Man kunde inte se några 
vingar eller landningsställ på den 
och inte heller vertikala eller hori­
sontella stabilisatorer. Farkosten 
höll sig rätt framför helikoptern. 
Framtill utsände den ett skarpt, 
rött ljus. Från underdelen strålade 
det ut ett grönt ljus i pyramidform; 
detta svängde och riktades mot he­
likoptern, varvid hela kabinen lys­
tes upp : alla andra ljus försvann i 
det gröna ljuset. 

Coyne lade märke till att kom­
passen på instrumentbrädet sakta 
snurrade runt, och hans medpilot 
löjnant J ezzi meddelade att radion 
inte längre fungerade. Till sin för­
våning märkte Coyne också att he­
likoptern höll på att stiga, fastän 
han aldrig, såvitt han visste, hade 
gjort någon sådan manöver. 

Ett skarpt vitt ljus kom från den 
främmande farkosten, och det blev 
starkare när den ökade sin hastig­
het och slutligen styrde åt nordväst 
och försvann. - När farkosten var 
borta, fungerade radion åter. 

Efter Coynes anförande visades 
en dokumentär UFO-film och ett 
antal fotografier. Sedan upplästes 
ett meddelande från förre astro­
nauten Gordon Cooper, vilken skul­
le ha deltagit men fått förhinder. 
Cooper skrev bl a att han trodde att 
dessa utomj ordiska farkoster och 
deras besättningar besöker j orden 
från andra planeter, där invånarna 
uppenbarligen är litet mer tekniskt 
avancerade än vi på j orden. 

FRIE D MAN 

slutligen talade den amerikanske 
fysikern Stanton T. Friedman -
även han, liksom de tidigare exper­
terna, som medlem av Grenadas 
FN-delegation. Han sa bl a att han 
var övertygad om att bevisen var 
överväldigande för att j orden be­
söks av intelligent styrda utomj or­
diska rymdfarkoster. Han menade 
att varelser utanför j orden blivit in­
tresserade av oss sedan vi startade 
rymdprogrammet. Friedman trod­
de inte att främlingarna var här för 
att skada oss eller för att hjälpa oss 
utan i sina egna syften. Varför lan­
dar de inte framför Vita Huset eller 
framför Kreml? frågade han. J o, 
orsaken är, menade han, att vi 
j ordbor saknar ledare - vi håller 
bara på med inbördes "stamkrig".  
Men Friedman trodde att främling­
arna kan vara intresserade av 
"export" från j orden - såsom me­
taller, växter m m. Han sa också att 
vi visserligen inte kan se röken från 
närmaste granncivilisation i rymd­
en, men att troligen hela galaxen 
är befolkad. 

S M  

KäLLa: International UFO Reporter, 
okt/nov 1978. Illustrationerna är häm­
tade frdn samma tidskrift. 

I mars, under en av Sir Eric Gairys 
många resor till New York, gj ordes 
en kupp mot honom i Grenacta och 
en ny regering bildades . Enligt 
Washington Post har den nya rege­
ringen förklarat att det nu är slut på 
"mysticism, magi och flygande te­
fat", som gjort Grenacta till ett åtlö­
je under Gairys ledning. 

BUDDHASASANAFÖRLAG�T 
Box 5158, 102 44 Stockholm 

Skrifter ur den buddhistiska pali­
kanon: 

Boddhas tal till Sigala 
24 sidor, ca 1 6:-

Boddhas tal till Kalamafolket/ 
Talet om rätt syn 
40 sidor, ca 19: -

Övrigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada Maha Thera 
80 sidor, ca 1 5 :-

Buddhistisk meditation 
av Francis Story 
32 sidor, ca 7:-

I bokhandeln eller direkt från förla­
get 
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Akupunktör Lars-Olof Berglöf behandlar Anne-Marie Brändefors, som har problem med ryggen. 

AKUPUNKTUR 
österländsk läkekunskap som sprids i väst 

Text och bilder Margareta Sundgren-Danell 

Akupunktur är en gammal kinesisk 
behandlingsmetod att bota sjuk­
domar. Man sticker in nålar på vissa 
punkter i kroppen, vilken enligt 
akupunkturen har ett nät av meri­
dianer, dvs energibanor, som står i 
förbindelse med de olika organen. 
Resultatet av dessa nålstick blir att 
man uppnår balans i kroppens en­
ergiströmmar. 

Ungefär så kan man enkel t 
beskriva akupunktur. Men den som 
tränger djupare in i ämnet upp­
täcker en sjukdomsbehandling som 
utgår från människan som helhet, 

1 0  

d v s en människa med både kropp 
och själ. 

Förutom att jag har personlig er­
farenhet av akupunkturbehand­
ling, har jag läst tre böcker -
"Akupunktur, den aktuella kinesis­
ka läkekonsten" av Y eung Lai Y in; 
"Alternativ medicin" av Vilhelm 
Schj elderup ; "Acupuncture, cure of 
many diseases" av dr Felix Mann 
- och dessutom har jag intervjuat 
Lars-Olof Berglöf, naprapat och 
"Doctor of Acupuncture". 

Den vanligaste typen av aku­
punktur är att tunna nålar av vari-

erande längd, med "handtag" av 
valsad silver- eller koppartråd, 
sticks in i kroppen där de får sitta 
från några sekunder till flera tim­
mar. När en nål kommer i beröring 
med vävnadsvätskan, fungerar den 
som ett slags elektriskt batteri, so� 
alstrar en mikroströ m. N ålarna får 
inte stickas var som helst, utan man 
behandlar bestämda punkter eller 
zoner, vilkas läge kartlagts enligt 
den klassiska akupunkturläran. Det 
lär finnas ungefär l 000 nålpunkter. 

Det intressanta med dessa punk­
ter är att huden där har särskilda 

elektriska egenskaper; undersök­
ningar har visat att det elektriska 
motståndet är nedsatt på nålpunk­
terna, huden är där mer mottaglig 
för ljud och har ibland en svag gul­
blek färg. Punkternas storlek vari­
erar beroende på patientens till­
stånd, känslomässigt och fysiolo­
giskt. En skicklig akupunktör kan 
exakt lokalis�ra dem. Nålpunkter­
na är dessutom förbundna med 
"ledningar", s k meridianer, där e­
nergin strömmar. Dessa meridianer 
kan endast påvisas genom elektris­
ka mätningar. Vetenskapliga un­
dersökningar på senare tid har vi­
sat att den kinesiska uppfattningen 
om nålpunkternas och meridianer­
nas existens är riktig. 

Akupunkturläran hävdar att det 
finns 26 huvudmeridianer på krop­
pen - 12 på vardera sidan och 2 i 
mitten. Dessa förband kineserna 
med kroppens viktigaste organ och 
menade att varj e organs energi pul­
serade i motsvarande meridian. På 
det sättet förklaras hur man kan 
påverka ett organs tillstånd och 
funktion med nålbehandling på rätt 
meridian. 

Grundläggande för akupunktu­
ren är gammal kinesisk kunskap, 
som utvecklats genom noggranna 
iakttagelser av naturen och männi­
skan - samspelet mellan universel­
la lagar och individens beteende­
mönster. 

Kinesisk filosofi talar om alla 
tings inneboende polaritet. Dessa 
motsatta krafter betecknas som yin 
och yang, vilka är den fundamenta­
la principen för allt i tillvaron - en 
ständig process av förändring, en 
ständig kamp för upprätthållandet 
av jämvikten. Yang symboliserar 
det manliga, det aktiva, expansiva, 
yttre, etc, och jin det kvinnliga, det 
bevarande, passiva, inre etc. Båda 
krafterna är nödvändiga för att liv 
skall skapas och uppehållas. Varj e 
människa, hennes kropp, organ och 
beteende, behärskas av balansen 
jin-yang och sjukdom uppstår när 
jämvikten rubbas. 

Tänkandet i motsättningar, i po­
laritet, är karaktäristiskt för aku­
punkturen. Energins förvandlingar, 
cirkulation och balans regleras en­
ligt de fem elementens lag - den 
viktigaste lagen efter yin och yang. 
Det är med utgångspunkt från den­
na som akupunktören manipulerar 
energierna och därmed korrigerar 
hälsotillståndet. 

Universum består av fem olika 
energiformer, som i sig sj älva är 
osynliga och uttrycks (bildligt talat) 
som "eld", "jord", "metall", "vat­
ten" och "trä".  Dessa står i ett in­
timt inbördes samband. Allt i natu-

ren kan relateras till något av dessa 
element. D e  fem elementens förhål­
landen till varandra har två funk­
tioner, en alstrande och en kontrol­
lerande/undertryckande funktion. 
Sålunda ger vatten sin energi till 
trä, och trä ger sin energi till eld, ur 
eld uppstår aska som blir till j ord, i 
jorden finns metall som blir vatten; 
enligt den kontrollerande funktio­
nen smälter elden metallen, som 
hugger trädet, som täcker j orden, 
som bildar fördämning för vattnet, 
som släcker elden. 

Med avseende på akupunkturens 
område kan yins och yangs påver­
kan på människans organ och psy­
ke, i förening med de fem elemen­
ten, schematiskt beskrivas på föl­
j ande sätt: 

Element Jin Yang 
trä lever galla 
eld hjärta tunntarm 
j ord mjälte magsäck 
metall lungor tj ocktarm 
vatten njurar blåsa 

Jin-organen har en lagrande funk­
tion och yang-organen en avlägs­
nande funktion. 

EN SVENSK AKUPUNKTÖR 
Lars-Olof B erglöf har studerat 
akupunktur i Sverige, England och 
Sri Lanka och har sedan några år 
praktik på Oaengatan 62 i Stöck­
holm. Jag har bett honom berätta 
om sina erfarenheter och om si t t 
sätt att arbeta. Han börj ade med 
att förklara ovan nämnda samman­
hang så: 

- Om man känner till förhållan­
det mellan organen, årstid, psyke/ 
känslor, smak/föda och de fem ele­
mentens förhållande till varandra, 
så får man en hel t annan bild av 
människan än den som existerar 
inom den västerländska medicinen, 
vilken i stort sett endast behandlar 
symtomen. 

- Att vatten ger energi till trä är 
ju ganska självklart. Men att nju­
rarna ger energi till levern, det har 
man ingen aning om i västerländsk 
läkekonst. Man kan jämföra njurar­
na med modern och levern med 
barnet. Om nu t ex modern har ett 
underskott på energi, då blir också 
barnet lidande, och genom att be­
handla "mor-meridianen" stärker 
man således det organ som står i 
"bam-relation". Vidare är levern 
förknippad med hjärtat ; och följ ­
aktligen kan bjärtproblem vara 
förenade med levern. Dessutom 
måste j in- och yang-organen upp-

rätthålla jämvikten sinsemellan -
en rubbning i tunntarmens energi 
kan t ex påverka hjärtat och vice 
versa. 

- Jin-organen har kroppens vik­
tigaste funktioner och är oersättli­
ga - man kan inte avlägsna lever 
eller hjärta utan att det får allvarli­
ga konsekvenser. Däremot kan vis­
sa yang-organ tas bort. I vår stres­
sade tillvaro spelar yang en alltför 
framträdande roll, och det resulte­
rar i att jin får träda tillbaka. Så 
kräver t ex gallan och magen oftast 
alldeles för mycket energi, vilket 
medför att de viktigaste organen 
arbetar med reducerad kraft, och 
då uppstår sjukdomar. Går man vi­
dare så ser man att organen också 
står i relation till årstiderna. Under 

Psyke Smak Arstid 
aggression sur vår 
glädj e besk sommar 
depression söt sensommar 
sorg stark höst 
rädsla salt vinter 

vintern är t ex njurarna hårdast be­
lastade - och då är alltså risken 
störst att få problem med dem. 
Värst är det i vårt kalla, nordiska 
klimat. Här är bl a ledgångsreuma­
tism en vanlig åkomma, vilken all­
tid är förbunden med nedsatt njur­
funktion. Man kan konstatera att 
ledgångsreumatism är mindre van­
lig på sydligare breddgrader, t ex i 
Sri Lanka. I varmare klimat lever 
folk i ett lugnare tempo - och här 
kommer man in på de psykiska en­
ergiernas betydelse. Njurarna och 
blåsan står enligt schemat i förbin­
delse med rädsla, dvs obalans i 
dessa organ framskapas ofta genom 
oro eller rädsla. Och vad är det? J o 
stress t ex är rädsla att inte hinna, 
att inte orka med - överaktivitet, 
d v s yang-principen råder ! Ett in­
tressant samband är att överskott 
på "sur" föda ger ökad belastning 
på lever och galla, vilket i sin tur 
ger en lägre psykisk toleransnivå;  
det kan med andra ord ge upphov 
till aggressioner ! 

-Akupunkturbehandling har en 
harmoniserande effekt, som gör det 
möjligt att bota många sjukdomar 
genom att återställa den rubbade 
jämvikten i energiströmmen. 

Lars-Olof B erglöf behandlar allt­
så sina patienter utifrån traditionell 
kinesisk akupunktur och menar att 
det finns två metoder att arbeta ef­
ter. Den ena inriktar sig i första 
hand på sirntomen, vilket innebär 
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att en patient med t ex astma nål­
behandlas i speciella "astmapunk­
ter" . Den andra utgår från individen . 
som helhet, och då koncentrerar 
man sig på att söka orsaken till 
sjukdomen. Tyvärr finns det en 
tendens att tillämpa den förenklade 
metoden och negligera helheten, 
säger Lars-OLof. 

Hur · går akupunktören tillväga 
för att lokalisera grundorsakerna 
till sjukdom? frågar j ag, och Lars­
Olof svarar: 

� Förutom patientens redogörel­
se för symtomen använder j ag puls­
diagnostik, som innebär att man 
tar artärpulsen vid handlederna på 
olika ställen och med varierande 
tryck. Människan har sex pulser på 
vardera handleden, vilka mot­
svarar de olika organens "energi­
styrka". Genom att känna på dessa 
pulser får man en uppfattning om i 
vilken kondition respektive organ 
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befinner sig. Detta tillvägagångs­
sätt innebär att man lättare upp­
täcker de energirubbningar som 
ger sjukdomssymtom. 

Vad händer egentligen i kroppen 
vid akupunkturbehandling? 

- Exakt hur de fysiologiska pro­
cesserna sker, vet man inte. Man 
tillför eller avlägsnar energi, så 
mycket är klart, dvs bioelektriska 
impulser frigörs från nålpunkten 
och rör sig mot andra punkter på 
meridianen. Det finns en teori som 
säger att meridianerna är förbund­
na med nervsystemet, och det skulle 
innebära att nålarnas påverkan går 
via nerverna till hjärnan, som kon­
trollerar de inre organens funktion 
muskler, hormoner m m. 

Det är följ aktligen svårt att för­
klara akupunkturens verkningar i 
skenet av accepterade vetenskap­
liga föreställningar. 

Oavsett vad som är akupunktu-

rens yttersta sanning, så arbetar 
dess utövare med "det osynliga",  
och att behärska detta kräver inte 
bara kunskap utan också stor skick­
lighet. Akupunktur används på 
många ställen i världen för att be­
handla olika sj ukdomar. I Kina an­
vänds den flitigt inom psykiatrin, 
och man uppnår lysande resultat. 

På frågan vilka sjukdomar som är 
lättast att behandla med akupunk­
tur, svarar Lars-Olof Berglöf : 

- Rygg- och ledproblem samt 
huvudvärk, migrän och yrsel tillhör 
de lättaste. Nästa grupp är reuma­
tiska och gynekologiska besvär, 
astma, magkatarr, nervositet, 
stress och fobier. Därefter kommer 
mer speciella problem, som eksem, 
högt blodtryck och depressioner. 
Folk som konsulterar mig har oftast 
den föreställningen att jag enbart 
sysslar med smärtbedövning. 

De flesta nyss nämnda sjukdomar 
är av psykosomatisk karaktär, d v s 
grundar sig på psykiska faktorer 
som fått fysiska konsekvenser. 

- Om man får ryggskott u ta n 
att ha ansträngt ryggen, så beror 
det vanligen i första hand på psy­
kiskt orsakade spänningar i bl a 
musklerna och inte på rent fysiska 
omständigheter, så som man oftast 
tror, säger Lars-Olof och vill gärna 
poängtera fem viktiga faktorer som 
påverkar vår hälsa: p�yket, födan, 
klimatet och fysisk verksamhet 
(kroppslig ansträngning; yttre på­
verkan) samt infektioner. 

Vilken är den tyngst vägande fak­
torn? 

- Personligen tror jag att psyket 
är den omedelbara orsaken till de 
flesta sjukdomar som jag kommer i 
kontakt med, givetvis i förening 
med andra aspekter - man kan 
förvisso aldrig utpeka en enda ver­
kande faktor. Många människor 
börjar idag inse födans betydelse 
för hälsan. Med rätt föda får orga­
nen en högre toleransnivå, dvs mot­
ståndskraften blir större. Men det 
måste ifrågasättas om man enbart 
på detta sätt kan lösa de grundläg­
gande problemen. -

Dr Felix Mann menar, i likhet med 
kinesisk medicin, att det oftast inte 
finns någon essentiell skillnad mel­
lan psyket och den fysiska åkom­
man. Han säger att om en person 
under en längre tid befinner sig i en 
stressad, nervös situation, som får 
honom att känna ständig oro och 
rädsla, så påverkar detta oundvik­
ligen hans njurar i negativ riktning. 
Har dessa en gång blivit försvaga­
de, så består oron och rädslan även 
om situationen förändras. Oron kan 
således botas genom att njurarna 
behandlas - förutsatt att den gam­
la, "nervösa" situationen är borta. 

- Om man genom akupunktur 
griper in och tar bort de fysiska be­
svär som vållats av stress, rädsla, 
sorg, depression m m, då börj ar 
personen att fungera bättre som 
helhet. En harmonisering inträder 
eftersom energiströmmen, som på 
vissa ställen varit helt eller delvis 
avstängd, nu släpps fram. Männi­
skans icke-fysiska kropp är bero­
ende av energiflödet och om en 
blockering upphävs, så vitaliseras 
både den fysiska och den icke-fy­
siska kroppen. Det kan ha varit en 
mycket plågsam händelse som indi­
rekt orsakat sjukdomen och givet­
vis försvinner inte minnet av denna 
genom akupunkturbehandling 
det som försvinner är det "fysiska 
sår" som en sådan händelse tillfogat 
kroppen. Därmed har individen 
också fått en förnyad styrka att ta 
itu med sina problem och kanske se 
dem i ett nytt, mer positivt per­
spektiv. 

Akupunkturens nyckelord är allt­
så energi. Ett fundamentalt be­
grepp i kinesiskt tänkande är Qi, 
dvs livsenergin. Det är en osynlig 

kraft som manifesteras i en spiran­
de planta, en armrörelse, åskans 
muller . . .  (I hinduistisk terminolo­
gi är pr ana den närmaste motsva­
righeten.) Qi är den kraft som up­
pehåller livet och som delar sig i de 
två motsatta energiströmmarna j in 
och yang. Inom akupunkturen upp­
fattas Qi-strömmen jämsides med 
meridianerna som en elektrisk im­
puls som förflyttar sig via nerverna. 

EN PATIENT 

Vad säger patienterna då? Jag har 
frågat min mor, Ellen Sundgren. I 
45 års tid har hon plågats av led­
gångsreumatism och tvingats äta 
stora mängder värktabletter, bl a 
cortison. En artikel i lokalpressen 
skildrade en kvinna som blivit 
fri från psoriasis och ledgångsre­
umatism med akupunktur, och den 
som hade behandlat henne var 
Lars-Olof Berglöf. Ellen Sundgren 
beställde omedelbart tid hos honom 
och tog Nordpilen till Stockholm. Så 
här berättar hon: 

- J ag fick nålar i tårna, vristerna, 
benen, armarna, öronen och slutlig-

en en nål under ögat. Dessutom la­
des ringar av koppartråd på benen, 
magen och bröstet. Så låg j ag i un­
gefär 20 minuter. Behandlingen av­
slutades med massage. Jag hade en 
upplyftande känsla av välbefinnan­
de efteråt. Det kändes nästan som 
om jag frigjorts från någonting och 
fått en helt ny livskraft. Efter varj e 
behandling minskade värken. Vid 
ett tillfälle stacks en nål i vänster 
ben, och i samband med massage 
kring och i nålpunkten (nålen 
"snurrades") kunde jag plötsligt lyf­
ta den vänstra armen, som i flera år 
varit stel av värk. 

I dag sex månader senare mår jag 
bättre än någonsin, och j ag har helt 
slutat med den starka medicinen. 
Bara i speciella fall, när j ag an­
strängt mig för mycket, får jag till­
baka värken, men då lindrigare än 
tidigare. Berglöf ansåg emellertid 
att en ny behandling blir nödvändig 
längre fram, för att ytterligare 
stabilisera kroppen. 

Arun. Margareta Sundgren-Danen stu­
derar svenska och filosofi vid stock­
holins universitet. 

Gunn Nyberg får behandling mot migrän. Hon har blivit mycket bättre efter sju besök och känner sig så skön och 
avslappnad efteråt. 
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RANDI TESTAR ESP 

Illusionisten Randi har lovat den person l O 000 dollar som 
under betryggande kontroll kan visa paranormala 
fenomen. Men ingen har gjort sig förtjänt av belöningen. 

Den kände amerikanske troll­
konstnären "Fantastiske Randi" 
är en kraftig motståndare till 
tron på paranormala fenomen, och 
han är ständigt verksam med artik­
lar och massmedia-framträdanden 
för att förklara och visa att allt tal 
om paranormala fenomen är med­
vetet eller omedvetet bedrägeri. 
Han har också skrivit en bok som 
heter The Magic of Uri GeHer, och 
han är en framstående medlem i 
CSICP, dvs kommit ten för under­
sökning av påstådda paranormala 
fenomen, som närmast är en kamp­
organisation för att slå hål på "my­
ten om det övernaturliga".  Kom­
mittens tidskriftsorgan är Skepti­
caL Inquirer, där Randi är en flitig 
medarbetare. I nr 3, 1979 har han 
bl a en artikel under rubriken 
"ESP" i PhiLadeLphia, där han . be­
rättar om hur en "psykiker" testa­
des - och misslyckades. 

Randi har lovat att skänka 10 000 
dollar till den person som under 
betryggande kontroll kan demon­
strera paranormala fenomen. Efter 
några framträdanden i TV från 
Philadelphia, februari 1978, hörde 
många människor av sig i syfte 
att inkassera beloppet, och pro­
gramvärden Joel Segal arrangera- · 

de ett sammanträffande mellan 
Randi och "psykikern" Victor To­
taro för ett regelrätt test den 24 
februari. 

Randi skriver att han hade träffat 
Totaro tidigare och sett honom de­
monstrera sina "paranormala fe­
nomen". Vad Randi då bevittnat 
hade övertygat honom om att 
Totaro på ett befängt sätt rationa­
liserat vad som hänt. Därför hade 
det retat Randi att Totaro senare 
offentligt gjort gällande att han 
framgångsrikt demonstrerat tele­
pati för Randi - vilket han alltså 
inte alls hade gj ort. 

För 10 000 dollar-testet hade 
Randi med hjälp av en vän gj ort i 
ordning tio kuvert, vilkas inehåll 
han själv inte kände till. Varj e ku­
vert var märkt med en identifika­
tionsbokstav - och mot varj e ku-
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vert svarade ett hopvikt kort med 
uppgift om kuvertets innehåll, så 
att när försökspersonen hade valt 
ett kuvert, kunde motsvarande 
kort tas fram och kuvertets inne­
håll bli känt för Randi och ett par 
närvarande psykologer utan att 
man behövde öppna kuvertet. 

Totaro hade valt sitt eget hem som 
plats för experimentet, men klaga­
de bittert för alla och sa att han ha­
de velat bli testad i ett "laboratori­
um". Han avvisade Randis upplägg­
ning av testet och sa att Randi hade 
lurat honom genom sin avsikt att 
utföra ett vetenskapligt test ! (Det­
ta är naturligtvis Randis version av 
händelserna. D et är obekant vad 
Totaro kan ha att säga.)  Två psyko­
loger, som var närvarande på in­
bjudan av Totaro, var också förvå­
nade över denna invändning, men 
testet kom ändå igång. Sedan Tota­
ro hade valt ett kuvert, tog Randi 
fram motsvarande kort och läste 
vad kuvertet innehöll; detta med­
delade han de båda psykologerna, 
som skulle "överföra" det till Tota­
ro. 

Randi återger i detalj en av Tota­
ros gissningar. Vi skall ta ut några 
delar därav. Totaro säger: " . . .  J ag 
ser en bok som ligger öppen. Ah, det 
behöver inte nödvändigtvis vara en 
bok, det kan vara ett sångblad, 
eftersom jag ser det ovanpå ett pi­
ano, men en bok kan också ligga 
ovanpå ett piano." Totaro fortsät­
ter att prata om vad han "får" : bl a 
en känsla av· kunskap och kun­
skapsöverföring, konsterna (här 
ung. humaniora) musik, skapande 
konster, kreativitet. "Det är gj ort 
av papper, av mänsklig hand. Ah, 
j ag tycker om vad j ag får här. Ah, 
detta borde vara korrekt inom 65 
procent." - - - "Oh min Gud, jag 
fick en kyrkogård. Hur fick j ag 
det . . .  J ag kontrollerar det igen . . .  
Nåväl, en kyrkogård kan betyda 
att den som skrev boken eller kun­
skapen är död." - - - "Mmm ! D et 
antika Egypten ! Egyptisk kunskap" . 

När Totaro öppnar kuvertet finn­
er han att målbilden är - Pinocchio. 

Och han säger bl a: "Jag misstolka­
de mina symboler, min kunskap." 
Han medger att han misstagit sig, 
även om Pinocchio har att göra med 
en bok ( - är titelfiguren i en saga 
av Collodi).  "Men det är ansiktet på 
en person som verkligen inte lever, 
och fortfarande är utan liv." Totaro 
vänder sig till sin referent, som an­
tecknar gissningarna, och säger: 
"Notera: kunskap, konsterna, vil­
ket Pinocchio i det väsentliga är. 
Och kommer från en bok . . .  " Men 
Totaro medger: tolkningen av sym­
bolerna var mycket dålig. 

Randi kommenterar att vi här har 
ett ganska gott exempel på det 
slags lösa men ändå omfattande 
gissningar som görs av sådana här 
psykiker, och även den rationalise­
ring, som följ er. Totaro nämnde: 
bok, sångblad, piano, skapande, 
kunskap, konsterna, filosofi, musik, 
papper, gjord av mänsklig hand, 
kyrkogård, avliden, Egypten. I sin 
sammanfattning för referenten sa 
han: kunskap, konsterna och en 
bok. Men han uteslöt kyrkogården, 
Egypten och papper mycket noga. 
Randi : "Hur man avsiktligt kan 
trolla bort misslyckandet i en sådan 
demonstration är ofattbart. Men, 
liksom i fallet J e an e Dixon, så till­
skrivs misslyckandena dålig tolk­
ning av symbolerna." 

Totaro försökte med i allt sju av 
Randis kuvert, utan att lyckas, och 
dessutom med två skrivna målbil­
der från psykologerna. I samband 
med de senare försökte sig Randi 
själv på "totarism" i det han skrev 
ned vad han "ansåg" fanns i kuver­
tet, och räckte detta till testaren, 
innan Totaro hade sagt ett ord. 
Randi skrev: "En segelbåt. Inget 
djur närvarande. stark skär/röd 
färg. Dåligt väder. Vatten". Totaro 
nämnde: "Humoristisk. Skämtsam. 
Karnevalsatmosfär. Clowner. B al­
longer. Ytlig, nöj eslysten. Plats lik­
nande Disneyland." 

"Målet" för gissningen var 
"tand". Randi gjorde på skoj en "ra­
tionalisering" av sina gissningar och 
sa då att en tand faktiskt påminner 

-

om en segelbåt, eftersom den är vit 
och spetsig. Den skära/röda färgen 
är förstås tandköttet, och "när det 
är åskväder i antågande får j ag ofta 
tandvärk". 

Varken de två närvarande psyko­
logerna, Randi sj älv, TV -personal 
eller Joel Segal ansåg att det fram­
kommit något bevis för paranorma­
la krafter under Totaros demon­
stration. Men när de gick därifrån, 
nämner Randi, fick diskussionen en 
tendens som visade att man inom 
Parapsykologiska sällskapet i Phi­
ladelphia (där Totaro tycks vara 
ordförande) effektivt rationali­
serade vad som hänt och upptäckte 
otaliga samband "som vi tj ockskal­
lar helt och hållet missade".  

KOMMENTARER 
Parapsykologer får ibland positiva 
resultat. Men när skeptiker testar 
medier/psykiker/paragnoster, då 
händer inget paranormalt. skepti­
kerna triumferar och säger att först 
de har förstått att anordna fusksäk-

ra exp�riment - parapsykologerna 
har låtit sig luras. 

Men det har ju länge varit uppen­
bart för parapsykologer att för­
söksresultaten är beroende av mil­
jön, atmosfären, vilka som är när­
varande, vilka som leder experi­
menten. Vissa experimentatorer 
får aldrig, eller nästan aldrig, posi­
tiva resultat, medan några ofta får 
det. 

Det är inte egendomligt att om­
givningen har en avgörande inver­
kan på resultaten, eftersom psi-fe­
nomenen sker i det lättrörliga psy­
ket, eller har sin rot där, samtidigt 
som de är mycket svåra att locka 
fram. Det måste vara stor risk att 
en negativt inställd omgivning på­
verkar försökspersonens psyke, så 
att dess (alltid svaga) paranormala 
"krafter" hämmas. Denna påver­
kan kan kanske ske på den under­
medvetna nivån, eventuellt via ett 
kollektivt undermedvetet, eller 
också genom att helt enkelt skapa 
en olust hos försökspersonen. 

Inga paranormala förutsägelser 
av jordbävningar 

1976 vände sig U. S. GeoLogicuL Sur­

vey, den amerikanska statliga byrå 
som ägnar sig åt att försöka förutse 
jordbävningar, till allmänheten för 
att undersöka om denna kunde 
vara till hjälp med förutsägelser. 
Fanns det bland allmänheten per­
soner som genom t ex visioner, 
psykiska förnimmelser, horoskop 
eller de senaste vetenskapliga teo­
rierna kunde förutse var jordbäv­
ningar skulle inträffa? 

Omkring 2 500 förutsägelser från 
mer än 230 personer kom in till U. S. 
GeoLogicuL Survey. Dessa personer 
indelades i åtta kategorier, alltefter 
den metod som använts ;  och de 
största grupperna var, i tur och 
ordning: astrologer, psykiker, ama­
törforskare, personer med okänd 
metod, sensitiver (som säger sig ha 
kroppsliga förnimmelser av jord­
bävningar) drömmare och religiösa 
visionärer. Inga förutsägelser kom 
från vetenskapsmän. Sedan de in­
komna förutsägelserna hade stude­
rats vetenskapligt, fann man a t t i ng­
en kategori hade resultat som var 
signifikant bättre än vad slumpen 
kunde ge (genom en slump-num­
mer-generator) . "Signifikans" de-

firnerades som endast en chans på 
hundra att förutsägelsen berodde 
på slumpen bara. 

Några kategorier fick resultat som 
var sämre än slumpen, nämligen 
amatörforskare, astrologer och 
psykiker. I rapporten i Earthquake 
Information BulLetin (nr 3, 1978) 
står det bl a :  "De slumpmässiga 
förutsägelserna är signifikant bätt­
re än de som gjorts av psykiker och 
astrologer tagna som grupper." Det­
ta resultat anses möjligen kunna 
förklaras av att psykikernas och 
astrologernas förutsägelser ofta 
var vaga, medan datorns slump­
mässiga gissningar åtminstone var 
exakta. 

De flesta som deltog fick sämre 
än slumpresultat. Flera personer 
lyckades bra i sina första försök, 
rrten fortsatta förutsä.gelser redu­
cerade deras prestationer till insig­
nifikans. Forskarna drar slutsatsen: 
"Analyserade data får oss att tro 
att sådana förutsägelser inte är av 
värde för vetenskapen eller all­
mänheten". 

Källa: Skeptical Inquirer, nr 3, 1979. 

Om man övertygande kan visa 
att psykikers prestationer varierar 
med olika försöksledare och åskå­
dare - utan att testanordningarna 
ändras - då torde man ha kommit 
en bra bit på väg mot ett mer all­
mänt erkännande av psi-fenome­
nen, och fått ett effektivt argument 
mot de kritiker som ständigt pekar 
på sina egna misslyckade experi­
ment. Har sådana försök gjorts? 
Exempelvis så här: "Experiment­
miljön" under en serie försök ut­
görs av skeptiker, vilka inte tror att 
det finns några paranormala feno­
men. Under en annan serie är för­
söksledare och åskådare helt neut­
rala personer utan någon avgj ord 
uppfattning om psi-fenomen. Un­
der åter en annan serie är endast 
sådana personer närvarande som 
anser att det finns paranormala fe­
nomen. Och under ytterligare en 
serie försök utgörs omgivningen 
helt och hållet av personer som an­
ses ha paranormal förmåga. 

SM 

Intressanta profetior 

Tidskriften SkepticaL Inquirer roar 
sig ibland med a t t titta på siares 
framtidsförutsägelser gällande 
"följande år", sedan det året gått 
till ända. I nr 3, 1979 har man gj ort 
en tillbakablick på den berömda 
Jeane Dixons profetior för 1978. Sju 
punkter nämns - och här är fyra av 
dem, lika lustiga som felaktiga. 

Påven Paulus förvånar världen 
med sin energi och beslutsamhet. 

Greta Garbo träder ut i offentlig­
hetens ljus igen, efter nästan 40 år i 
tillbakadragenhet. Hon beklagar 
bittert att hon hållit sig undan så 
lång tid. 

Drottning Elizabeth bryter tradi­
tionen genom att personligen blan­
da sig i politiken. För att rädda sitt 
älskade land från ruin tar hon aktiv 
del i regeringen. 

En vetenskapsman som översät­
ter en urgammal bok, påträffar en 
sedan länge förlorad formel, en un­
derdrog från antiken, som kommer 
att kunna bota människor i dag. 

* 

Inför varje nytt år gör Jeane Dix­
on uppmärksammade förutsägelser 
i Amerika. 
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Rolf Ejvegård 

HERAKLIT ' 'DEN DUNKLA' ' 
elden är urämnet 

Heraklit (den grekiska formen är 
Herakleitos, med tonvikt på a, och 
den latinska Heraclitus, med ton­
vikten på i) tillhörde en aristokra­
tisk släkt i Efesos på Mindre Asiens 
västkust norr om Miletos. Han lev­
de ungefär 544 -483 f. Kr. Efesos 
blev efter Miletos förstörelse (se 
min artikel Tales från Miletos i Sö­
karen 2/1979) under lång tid den 
mäktigaste av de j oniska städerna i 
öster. 

Perserkonungen Dareios I (la­
tinsk form Darius), som regerade 
52 1 -485 f. Kr., sägs ha velat knyta 
Heraklit till sitt hov men denne var 
inte intresserad av det smickrande 
anbudet. 

Vid persernas belägring av han­
delsstaden lyckades Heraklit ge­
nom föredömligt exempel förmå de 
besuttna att underkasta sig mat­
ransonering och huvudsakligen liv­
nära sig på korngrynsgröt. Den till­
gängliga födan kunde distribueras 
till alla och angriparna lyckades in­
te svälta ut de innestängda utan 
tvingades uppge krigsföretaget. 

Heraklit hade en andlig utveck­
ling som i sina huvuddrag är intres­
sant, emedan man känner igen den 
hos vissa senare filosofer, också våra 
dagars. Som yngling menade han 
att han ingenting visste, men vid 
stadgad ålder påstod han sig veta 
allt. Han är den första som skilj er 
mellan insikt (kunskap) och för­
stånd (intelligens) och håller före 
att andra människor inte har för­
stånd utan på sin höjd besitter ett 
visst vetande. Sin åsikt om några 
filosofikolleger uttryckte han så­
lunda: "Mångveteri leder inte till 
förstånd. I så fall skulle Hesiodos 
och Pytagoras, desslikes Xenofanes 
och Hekataios ha fått det". 

När efesierna kom till sin stora 
son och bad honom om hj älp med 
lagstiftningen, ansåg han dem inte 
värdiga bistånd utan begav sig till 
Artemistemplet och spelade tär­
ning med barn. Till stadsborna, som 
samlats runt honom, sade han: "Vad 
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gapar n i  för, lumpna människor? Är 
detta inte bättre än att vara borga­
re hos er? " Senare drog han sig till­
baka bland b ergen och levde ensam 
på bär och örter. Han fick vattusot 
och återvände till staden för att 
konsultera läkare. Ingen kunde lik­
väl bota honom så han försökte själv 
driva vätan ur kroppen genom att 
utnyttja den värme som gödsel ut­
vecklar och lät sig täckas över med 
spillning. Kuren slutade efter två 
dagar med döden. Krönikören 

Neantes påstår att Heraklit, helt 
insmord med kodynga, ej liknade 
en mänsklig varelse och blev upp­
äten av hundar. 

* 

Heraklit författade en avhand­
ling "Om naturen", som behandlade 
universum, politik och teologi. Bok­
rullen deponerades i Artemis­
templet. Han utelämnade i stort 
sett all argumentering och redo­
gjorde inte för uppläggningen av 
sina undersökningar utan anteck-

nade i lapidarisk stil blott resulta­
ten. Boken har gått förlorad, men 
detta aforistiska skrivsätt har med­
fört att stora delar av skriften be­
varats. En kort sentens inbjuder till 
citering och när det som i dessa fall 
gäller svårtolkade passager, så gar­
derar en kommentator sig gärna 
mot feltolkningar genom att ge 
ordagranna citat. 

Det finns 1 14 fragment som 
språkforskare och filosofihistoriker 
i allmänhet är ense om är autentis­
ka citat. Dessutom finns några om­
stridda fragment och ganska många 
beskrivningar av detalj er i Herak­
lits lära. 

Heraklit antog elden som uräm­
ne. Man kan spekulera om liknan­
de orsaker för detta val som för va­
let av vatten eller luft (se mina ar­
tiklar om Tales och Anaximenes i 
Sökaren 2/1979 och 5/1979) : 

l .  Elden finns i j ordens inre och 
kommer fram vid vulkanutbrott. 
Den blixtrar fram ur åskmoln. 
Solen och stjärnorna är eldar och 
de utsänder eld som lyser upp 
hela världen. Eld kan lockas 
fram ur de flesta ämnen: trä 
brinner och stenar som slås mot 
varann frambringar gnistor. El­
den är inte bara ljus utan även 
värme, som kan konstateras i al­
la föremål. För varje ämne eller 
objekt kan vi hitta ett annat som 
är kallare. Om tinget A är var­
mare än tinget B, betyder det att 
A har mer eld i sig än B. På denna 
tid kände man inte till den abso­
luta nollpunkten. 

2. Eld används vid omvandlingen 
av olika stoff: vid förbränning av 
ved till rök och aska, vid s mäl t­
ning av is och metaller, vid om­
vandling av vatten till ånga o s v. 

3 .  Elden har föränderlig karaktär. 
Den skiftar oupphörligen form 
och färg. 

4. Eld kan övergå direkt till vatten. 
Om ett kall t föremål förs över en 
låga med en temperatur på drygt 
100°C, som åstadkommes genom 
förbränning av ved eller olja,  så 
immar det. 

Jordbävningar och vulkanutbrott 
skulle Heraklit då ha kunnat för­
klara som j ordytans underminering 
av uppflammande eld. 

Den efesiska tänkaren betonade 
urämnets rörlighet och föränder­
lighet i mycket högre grad än vad 
milesierna gj orde. I sj älva verket 
finns det inte något statiskt. Allt 
förändras ständigt och alltid. Om vi 
tycker oss se något beständigt så 
beror det 

Forts på nästa sida 

Femton aforismer av Heraklit 
Översättning från grekiska och latin av Rolf Ejvegård 
(Inom parentes anges från vilka författare citaten är hämtade) 

l. Mångveteri behöver inte leda till förståelse. 
(Diogenes Laertius) 

2 .  Jag föredrar dem som j ag sett, hört och lärt känna. 
(Diogenes Laertius) 

3. Den osynliga harmonin är starkare än den synliga (t ex spän­
ningen i pilbågen) . 

(Hippolytos) 

4 .  Ögon och öron är dåliga vittnen för människor med främmande 
själar (d v s för människor som inte har nödvändiga kunskaper 
att förstå det de iakttar) . 

(Sextos Empeirikos) 

5.  Hundar skäller på det som de inte känner igen. 
(Plutar kos) 

6. Varken gudar eller människor har skapat denna värld med alla 
ting, utan den har alltid funnits, är alltid och kommer alltid att 
bestå: alltid-levande eld, som flammar upp på bestämt sätt och 
slocknar på bestämt sätt. 

( Klemens av Alexandria) 

7. Allt omsätts i eld och eld i allt som pengar (eg. guld) i varor och 
varor i pengar. 

(Plutarkos) 

8 .  I samma älv kan vi stiga ner och icke stiga ner, vi är (desamma) 
och vi är det inte. 

(Platon) 

9 .  Vägen uppför och vägen utför är samma väg. 
(Hippolytos) 

10. Sjukdom gör friskhet lj uv, (på samma sätt gör) ondska godhet 
(ljuv) , hunger mättnad, ansträngning vila . 

(Johannes av Stobi) 

1 1 .  Jag sökte och efterforskade mig själv. 
(Plutarkos) 

12.  Vuxna står i samma omyndighetsförhållande till gud som barn 
till vuxna. 

(Origenes av Alexandria, lärjunge till Klemens) 

13.  Om lycksalighet bestod i kroppslig lycka, så skulle oxarna 
känna sig lyckliga om de fann ärter att äta. 

(Albertus Magnus) 

14. Efter döden kommer för människorna något som de varken 
hoppas eller tror på. 

( Klemens) 

15. En är mig värd mer än tusenden, om han är den bästa. 
(Galenos) 
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a. antingen på a t t förändringarna 
är alltför obetydliga för att vi 
skall lägga märke till dem 

b. eller på att de av oss observera­
de förändringarna tas som serier 
och att vi tänker mer på seriens 
varaktighet än komponenternas 
flyktighet. 

En sten är ett gott exempel på 
den första företeelsen och en flod 
på den andra. Ä ven människan är 
en process och det material vi be­
står av byts ständigt ut. 

Själva kraften eller energin i det 
oupphörliga kretslopp som elden 
beskriver, är vad Heraklit kallade 
kamp eller strid. Han tänkte sig att 
det råder ett spänningsförhållande 
mellan olika egenskaper. Det var­
rna står mot det kalla, det goda mot 
det onda o s v. på samrna sätt som 
strängen spänner mot bågen i en 
pilbåge. Man kan inte tänka bort 
denna spänning utan att samtidigt 
tänka bort sj älva principen för pil­
bågen, dvs vi har då inte längre med 
en pilbåge att göra. 

Heraklit menade att vi inte kan 
tänka oss något långt utan att tänka 
oss något kort. D et långa är endast 
långt i relation till något kort. Tar 
vi bort den ena motsatsen så tar 
vi bort den logiska grunden för den 
andra. Motsatserna förutsätter 
varandra på samrna sätt som vägen 
uppför förutsätter vägen utför. 
schaktar vi bort uppförsbacken så 
har vi även forslat bort nedförs­
backen. 

Motsatsernas inbördes relation 
gäller universellt och som lag. Yt­
terst går den tillbaks på dragkraf­
ten hos elden och j orden. Elden 
söker dra allt uppåt och utåt (isär) . 
Jorden söker dra allt nedåt och 
pressa ihop det. 

Heraklits växelschema 
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eld 

t 
luft 

t 
vatten 

t 
j ord 

teckenförklaring: 
tyngdkraft • 

lyftkraft 

Eldkraften kan liknas vid centri­
fugalkraften medan j ordkraften 
helt enkelt är gravitation. Heraklits 
lära kan i denna punkt ses som en 
vidareutveckling av Anaximens' .  
Heraklit kallade detta spännings­
förhållande för logos och sade att 
företeelsen var gudomlig, d v s all­
mängiltig och evig. 

Heraklit tog upp Anaximandros 
(se Sökaren 3/1979) resonemang om 
processers cykliska perioder. Med 
jämna mellanrum tar elden över­
hand och hela världsalltet brinner, 
men småningom lugnar sig för­
bränningen, delar av universum 
svalnar och en stillsam period åter­
kommer under vilken en ny värld 
liknande vår uppstår. 

Själen är torr eld och ju torrare 
dess förnuftigare. Dränker man sjä­
len med drycker (t ex vin) så blir 
den våt och oförnuftig. Den dunkla 
efesiern, som han ibland kallades, 
var en av världshistoriens första 
nykterhetsivrare. Världssjälen, 
som helt består av eld, är det mest 
förståndiga och kallas av honom för 
världsförnuftet. Varj e individuell 
själ är ett utflöde av världssjälen 
och återgår till den vid den 
mä

.
nskliga kroppens död. Själen är 

således odödlig men har inte, som 
många människor hoppas och ön­
skar, någon individuell odödlighet. 
Själen kan liknas vid droppen i ha­
vet. Den tas upp ur havet och bildar 
då en individuell enhet, men när 
den släpps ner i vattnet igen, för­
svinner den och kan ej särskilj as 
från de övriga droppar havet utgörs 
av. 

Logos går inte att rubba. Det be­
stämmer allt, sätter alltings mått, 
vilket alltid är till det bästa, skönas­
te och mest rättvisa. Vi människor 
tycker emellertid ibland annorlun­
da. Hur det kan komma sig försöker 
Heraklit förklara. Hans teodice in­
nehåller tre punkter, vilka kanske 
inte helt klart kan skilj as från var­
andra. 

A. Det epistemologiska argumen­
tet. Männsikor, som alla har en 
mycket begränsad kunskap, tror 
att somligt är rätt och annat 
orätt, men för gud, som kan 
överblicka hela världsförloppet, 
är allt gott och riktigt. Vuxna 
står i samma relation till gud som 
barn till vuxna. 

B. Det etisk-estetiska argumentet. 
Smak och · känsla varierar. Vi 
kan tycka att något är grymt och 
kan även ha rättighet till det, 
men för gud ter sig inget grymt. 
Den vackraste apan är ful mätt 
med mänskligt mått. 

C.  Det logiska argumentet. Mots at-

serna förutsätter varann. Vi 
skulle inte kunna tala om något 
ljus om det ej fanns något mör­
ker eller mörkt. 

Dessa argument återkommer 
många gånger i filosofins historia, 
t ex hos stoikerna, Spinoza och 
Leibniz. 

Man kan diskutera huruvida den 
dunkla j onern ansåg att logos och 
världsförnuftet var samma sak el­
ler olika företeelser. I det senare 
fallet får man då tänka sig att det är 
världsförnuftet som ställer upp lo­
gas. 

Heraklit har haft stor betydelse 
för den senare filosofin. stoikerna 
hämtade många tankegångar från 
honom och Nietzsche tog starka in­
tryck av honom. 

liigereldar 
Varj e grupp samlar sig 
kring sin lägereld. 
Och lägerelden värmer den 
måhända mer än den upplyser. 

En lägerelds ljuskrets 
är sällan vid. 
Utanför den 
bygger mörkret barrikader. 

Själv går jag 
från lägereld till lägereld 
sökande en vidare lj uskrets 
som kan innesluta och värma alla. 

Olle Wedholm 

VÄLKOMNA 
TILL VÅRT BffiLIOTEK 

Teosofiska Samfundet Pasadena 
Sveavägen 45 , l tr. , Stockholm .  

N i  möter i vår l i tteratur en tidlös 
l ivsftlosofi , som belyser dagens 
mest trängande frågor och behov.  

Öppet sept - maj 
Månd + onsd 1 2 - 1 5  
Tisd + torsd 1 7 - 1 9  

Försälj ning av ·1år l i tteratur sker 
huvudsakligen genom vår gen . ­
agentur Rönnel is  Antikvariat , 

Birger Jarlsgat . 32 ,  
1 1 4 29 Stockhol m .  

Tel .  08/ 1 1 5 4  1 1 /20 2 1  63 

ALKEMI 

Faksimiltryck av von Vell ing,  
Basi l ius Valentinus etc . 
Keely-Iitteratur.  
Forntida indisk teknik .  
Livres du Treasure 
Rennes-le-Chateau . 

AB G WENDELHOLM 
Box 1 4069 

104 40 Stockholm 

NUDISTER FRÅN MARS LANDAR 
I FRANKRIKE 

Den 25 september 1977 fanns en 
anmärkningsvärd notis att läsa i 
den engelska veckotidningen News 
of the World. Den hade rubriken 
"Vår lustiga värld", var skriven av 
George Edwards-Anka och löd: 

"En bonde kunde inte tro sina 
ögon när han såg ett flygande tefat 
landa i fullt dagsljus. 'En man och 
en kvinna - båda nakna - hoppade 
ut ur maskinen' , berättade han för 
polisen i Tout, Frankrike. 'De äl­
skade på fältet tre gånger och klev 
sedan tillbaka in i maskinen och gav 
sig iväg. Jag försökte komma när­
mare, men en stark luftstöt kastade 
omkull mig.' 

Flinande gendarmer lade rappor­
ten till handlingama under beteck­
ningen 'Olösta UFO-observatio­
ner'." 

Ufologer i England blev förstås 
ivriga att få reda på närmare detal­
jer om händelsen. Notisen skick­
ades till en fransk ufolog och huma­
noid-specialist, som fann en liten 
historia i Paristidningen France So­
ir den 7 juli 1977,  vilken förmodli­
gen var källan till notisen i News of 
the World. Så här skrev France Soir 
enligt Ted Bloechers, som han sä­
ger, fria översättning (till engelska) 
i den amerikanska UFO-tidskriften 
The MUFON UFO Journal: 

HTV A NUDISTER FRÅN 
MARS 
En invånare i Dolcourt, i närheten 
av Toul (Meurthe-et-Moselle) fick 
sin eftermiddagstupplur störd av 
att två marsmänniskor dök upp. 
Mållös såg han en helikopter landa i 
sitt alfalfa-fält. Ett par steg ut, 
klädda helt och hållet i paradis­
dräkt. 

'Adam och Eva' gj orde tre turer 
runt fältet och gick sedan tillbaka in 
i helikoptern, vilken gav sig iväg 
upp genom luften. 

Övertygad om att vad han sett 
var ett UFO gick bonden till de lo­
kala gendarmerna för att rapporte­
ra sin iakttagelse." 

Den finurlige redaktör Edwards i 
News of the World förvandlade allt­
så "tre turer runt fältet" till något 
betydligt mer eggande. Det ord som 

används i den franska historien är 
tours - och det rimmar ju bra med 
amours ( !) och där finns kanske för­
klaringen till Edwards "misstag". 
Han fann det tydligen också lämp­
ligt att inte alls nämna helikoptern. 

Ted Bloecher, som berättar det­
ta i The M UFON UFO Journal, en 
av de mest seriösa UFO-magasinen 
i Amerika, är en amerikansk speci­
alist på humanoid-fall, dvs fall där 
"varelser" setts i samband med 
UFOs. 

Historien är inte slut här, förkla­
rar Bloecher. Paristidningen tycks i 
sin tur ha fått historien från lokal­
tidningen Sud-Quest. Den 4 juli 
1977 fanns där följande att läsa -
här återigen i (svensk översättning 
från) Ted Bloechers fria översätt­
ning till engelska. 

"BESVÄRAD AV MARSMÄN­
NISKOR 
Det är inte varj e dag man kan se 
marsmänniskor uppträda som 
Adam och Eva. I onsdags (sic) hörde 
plötsligt en bonde från Dolcourt 
(Meurthe-et-Moselle) som tog en 
tupplur under ett träd, oväsen från 
en boskapshj ord vilken stampade 
iväg mot andra änden av fältet. 

När han steg upp för att se efter 
vad det var frågan om, blev han 
'slagen till marken av ett kraftigt 
luftdrag från en maskin' som sänk­
te sig ned och landade i hans alfal­
fa-fält. Ur maskinen kom ett helt 
naket par, som mycket snart steg in 
i maskinen igen. Övertygad om att 
han hade sett ett UFO, gav sig bon­
den iväg till de lokala gendarmerna 
för att rapportera sin märkliga upp­
levelse." 

En UFO-grupp i Frankrike gj orde 
ytterligare efterforskningar och 
hörde sig för på platsen vad som 
verkligen hade hänt. I ett brev den 
15 augusti 1977 meddelar de: 

"Vi har sedan dess kunnat göra 
förfrågningar på platsen. Omnäm­
nandet av ett UFO var något full­
ständigt nytt för byborna, liksom 
för invånarna i en närliggande by. 

Vittnet var inte själv närvarande, 
men vi ställde frågor till borgmäs­
taren och flera av byborna. Händel-

sen ägde rum den 6 juni 197 7 .  En 
helikopter från det franska geogra­
fiska institutet hade landat i ett fält 
nära byn Dolcourt, där en ung 
kvinna solade sig i baddräkt. Hen­
nes fader, som körde sin traktor på 
ett närliggande fält, lade märke till 
händelsen och åkte närmare för att 
kunna se bättre. 

Inte vid något tillfälle hade vitt­
net talat om UFOs eller marsmän­
niskor. Bonden, som heter Flauss, 
hade klagat hos gendarmer­
na i Toul helt enkelt därför att 
maskinen hade landat på hans fält. 
Skojet har alltså utförts av lokal­
pressen, och det är verkligen sorg­
ligt att UFO-fenomenet skulle be­
höva blandas in i denna händelse." 

Så, gott folk, tro inte blint på vad 
som är tryckt och skrivet ! Oansva­
riga journalister finns det gott om. 
Att tro sig hämta säkra informatio­
ner om UFO-fall från nyhetstid­
ningar är ett grundläggande miss­
tag, som ingen allvarligt UFO-in­
tresserad bör göra sig skyldig till . 
Istället får man, med viss försiktig­
het, ta del av den seriösa speciallit­
tera turen. 

SM 

Hjärtats Ros - Andegnistatomen -
erinringen om vårt ursprungliga 
livstiUstånd. Gratis inform . 

Leetorium Rosicrucianum 
Wall ing.  1 2 , l 1 l 60 Stockholm 
Landshövdingeg .  1 1 , 42 1 43 Möln­
dal 

HOROSKOP 
Mini-horoskop . . . . . . . . .  1 7  sv/kr 
Udf�rligt 
personligt horo kop . . . .  46 v/kr 
Progre sivt år horoskop 46 sv/kr 
Astro-Biadet sendes gratis 

Peter S'*'rensen 
Solgården 1 8 ,  DK-3250 Gil leleje 

Danmark 
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ATEISMEN . . .  är den övertygande? 

I somras tog j ag brevledes kontakt 
med organisationen American At­
heists (Amerikanska ateister) och 
erhöll därifrån några småskrifter 
samt ett nummer av tidskriften 
American Atheist. I detta material 
fanns en uppsats av Fred 
Woodworth med titeln "Det finns 
ingen Gud", och den skall j ag här 
referera och något diskutera. 

Woodworth börjar med att för­
klara att "vad som kallas 'Gud' ",  
nämligen en allvetande, allestädes 
närvarande, allsmäktig och vis an­
de, inte kan existera, och han går 
vidare till att förklara varför det 
förhåller sig på det sättet . 

De flesta som idag menar att det 
är rätt att tro på en gud, gör detta 
automatiskt, förklarar Woodworth, 
eftersom andra människor före 
dem haft en sådan tro. Föreställ­
ningen om en gud har varit tradi­
tion i många århundraden, liksom 
åtskilliga andra föreställningar. 
Men gudsiden behöver, liksom ota­
liga andra ideer, testas logiskt, ana­
lytiskt och opartiskt, inte bara blint 
godtas under det man kopplar bort 
allt logiskt tänkande. 

Kristendomen predikar en god 
gud, men denna måste antingen 
vara fullständigt maktlös eller onö­
dig eller också icke-existerande, 
eftersom han antingen är ansvarig 
för de nu rådande förhållandena el­
ler också saknar makt att förhindra 
dem. 

Följande frågor, och svar, är ur­
gamla: 
ViL L  gud förhindra det onda, men in­
te kan? I så fall är han inte allsmäk­
tig. 
Kan han förhindra det onda, men 
inte viL L?  I så fall är han inte god. 
Har han både vUja och förmåga att 
förhindra det onda? Varifrån kom­
mer då det onda? 
Saknar han både viLja och förmåga 
att förhindra det onda? Varför kaL­
Las han då god? 

Varför tro på en ineffektiv eller 
maktlös gud? Varför tro på en ond 
gud? Det vore bättre att dyrka so­
len - den existerar åtminstone, 
menar Woodworth. 

Kristendomen, vars gudsbegrepp 
är förhärskande i vår kultur, gör 
också andra påståenden om gud: att 
han är vis,  att han skapade världen, 
att han är barmhärtig, att han är 
ansvarig för skönheten, att han vet 
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allt. Men, hävdar Woodworth, dessa 
egenskaper är omöjliga, både i fö­
rening med varandra och var för 
sig. 

Om gud har skapat det sköna 
t ex, då måste han också ha skapat 
det fula. Är det rimligt att prisa ho­
nom för det sköna men hålla tyst 
om det otäcka, som också finns? En 
del troende tycks med förtj usning 
ge "Gud" äran av att ha skapat t ex 
blommande trädgårdar - men var 
är deras skapare, när vi tänker på 
binnikemaskens existens? Det skul­
le göra honom förlägen, menar 
Woodworth, om han tvingades med­
ge att han trodde att en allvis gud 
skapat binnikemasken. De troende 
som gärna använder skönhetsar­
gumentet, hörs aldrig tala om allt 
det motbjudande som också borde 
tillskrivas deras gud ! 

Och om gud är vis, fortsätter 
Woodworth, varför har han då inte 
sammanställt en klar och tydlig re­
dogörelse för vad han vill att män­
niskorna skall göra? Den gud som, 
enligt dem som tror på honom, har 
fått varenda elektron att snurra i 
sin bana överallt i hela universum, 
han kan ändå inte sammanställa en 
klar och tydlig skrift med anvis­
ningar för människorna att följ a !  
I stället ger han oss Bibeln, e n  löjlig 
röra av gammal vidskepelse, av 
motsägelser och vaga, förvirrade 
berättelser som inte visar någon­
ting bättre än hur senila de präster 
var som skrev dem. 

Enligt kristendomen skapade gud 
Djävulen. * )  Eftersom gud antas 
vara allvetande, måste han ha vetat 
vad Djävulen skulle komma att ta 
sig till - varför skapade han honom 
då? Eller varför har han inte för­
hindrat hans verksamhet? Gud 
tycks benägen att använda vettlösa 
metoder. Han vill ha en värld av 
godhet - ändå skapar han Djävu­
len. Han vill hjälpa människorna -
men sänder endast till dem en bud­
bärare som sprider förvirring och 
inte är till någon hjälp alls . Kristus 
så kallade bestämmelse - att frälsa 
människorna är meningslös, 
eftersom en gud som kunnat skapa 
universum, säkert också kunnat 
frälsa människorna utan att tillgri­
pa en löjlig ritual i Palestina. Dess­
utom: om man tänker på de troen­
des heliga krig och inkvis i tio n, så 
måste man slå fast att Kristus an-

komst var en stor tragedi för män­
niskosläktet, eftersom den har gjort 
livets lott betydligt värre för mil­
j oner. 

Om Bibeln varit guds försök att 
bevisa för människorna att han exi­
sterar, då måste han ha önskat att 
de skulle tro på hans existens. Men 
det bästa sättet att få människorna 
att tro på honom hade varit att 
offentligt, klart och tydligt, så att 
inget misstag kunnat föreligga, gö­
ra sig själv känd för dem. Så det är 
uppenbart att denna guds metoder 
har brustit i intelligens. Jag kan 
själv tänka ut metoder som är över­
lägsna dem som "Gud" använt, 
skriver Woodworth, men en gud 
som är så inkompetent att vilken 
dödlig varelse som helst kan tänka 
på något bättre, han är en absurdi­
tet. 

Om gud är rättvis, varför har han · 
då skapat en orättvis värld? Svaret 
att vår värld är en test som gud 
gör för att se hur vi handlar, är 
mycket illa genomtänkt. Miljoner 
små barn har blivit lemlästade eller 
dödade eller fruktansvärt vanskap­
ta - så gud har inte ens haft för­
stånd att utföra sitt test under lika 
förhållanden för alla. 

Som synes vänder sig Woodworth 
mot en naiv gudsbild. Inseende det­
ta polemiserar han i slutet av sin 
uppsats även litet mot andra former 
av gudstro. Han skriver att några 
skall anklaga honom och säga att 
han vänder sig mot en etnocentrisk 
gudsbild. Dessa kritiker, anser han , 
är angelägna om att i diskussionen 
föra in gudar, som inte skapar, styr 
eller vet någonting och som är full­
ständigt maktlösa - och så o be­
stämda att de varken äger materia,  
energi eller ens någon plats för sin 
existens. Kritiker av detta slag, tror 
Woodworth, vill bevisa att "Gud" är 
en "process" eller ett "medvetan­
de" eller något annat vagt, vilket 
fyndigt undgår att ha några egen­
skaper alls och därför inte låter sig 
logiskt diskuteras. Det är menings­
löst, menar Woodworth, att använ­
da sådana beskrivningar av "Gud" 
som att han är en process eller ett 
medvetande - detta är inget annat 
än ett slags verbala illusionisttrick 
Att tala om "Gud' som en process 
eller ett medvetande är ett försök 
att bevara begreppet gud, sedan 
det har fallit sönder. Utan någon 

särskild funktion, såsom att vara 
skapare av universum, har guds­
iden inget som helst syfte. 

Det är tydligt att medan 
Woodworth kan upprepa en del väl 
känd kritik av en naiv gudsbild, så 
har han inte satt sig in i gudsbe­
grepp av mer subtil art, utan avfär­
dar sådana snabbt och insiktslöst. 
Han är angelägen att understryka 
att det inte finns de minsta bevis 
för existensen av en gud av något 
slag - och när det inte finns några 
bevis, säger han, så är det skadligt 
att tro att något sådant som gud 
existerar, eftersom det ologiska 
sättet att tänka kan utbreda sig till 
andra delar av samhället, så som 
också har skett. En civilisation som 
menar att det är rätt att tro på nå­
got för vilket det inte finns några 
som helst bevis , undergräver det 
fundamentala logiska tänkande på 
vilket den mänskliga civilisationen 
vilar. 

"Vi ateister gör ett revolutione­
rande påstående",  tror Woodworth: 
Ingenting existerar, om det inte 
kan bevisas göra det - bevisbördan 
ligger hos dem som försäkrar att 
något existerar. Men (mitt inpass) :  
det är ju klart att åtskilligt faktiskt 
finns till, fastän vi inte direkt kan 
bevisa att det gör det. Ibland kan 
man visserligen säga om en sak, 
vars existens inte kan bevisas, att 
det inte finns skäl att tro på den -
men ofta är den aktuella verklighe­
ten så komplicerad att en sådan in­
delning i svart (icke bevisat =icke 
existerande) och vitt (bevisat = ex­
isterande) inte är rimlig. Mycket 
kan ju anas långt innan bevisning 
föreligger. I vissa fall finns ett be­
vismaterial eller indiciematerial, 
som kan tillmätas stort värde, även 
om det inte håller för en absolut av­
görande bevisning. Där blir det en 
personlig bedömning av vad indi­
cierna är värda. Domstolar grundar 
ofta sina beslut på indicier. Och all 
vetenskap inleds ju med ideer, hy­
poteser. Det är naivt och okunnigt 
att stelt resonera i kategorierna 
bevisat - icke bevisat. Mer nyanse­
rade bedömningar måste ofta gö­
ras. 

Så det finns åtskilligt som man 
kan ha goda skäl att tro på, fastän 
det inte är bevisat. 

Om en sak är bevisad, så är det så 
mycket bättre. Men, å andra sidan, 
vad är avgörande bevis? En hel del 
som tidigare ansetts vara bevisat, 
har längre fram visat sig vara orik­
tigt eller inte fullt riktigt. 

Att det är fel att avfärda allt som 
inte kan bevisas, torde framgå av 
följande exempel : 

För något antal år sedan sades 

Rolf Ejvegård 
Livets mening 

Vad har livet för mening? Varför 
lever vi en kort stund på j or­
den och försvinner sedan från 
den? Jag kan inte ge några svar 
på frågor av detta slag - natur­
ligtvis inte, frestas j ag tillägga. 
Bara några små funderingar. 

Enligt många religioner, t ex 
kristendomen, är livets mening 
att ge oss männskor en chans att 
leva så moraliskt som möjligt här 
på j orden. Livet blir då en pröv­
ning, kanske en rannsakan. Som 
belöning för att vi lyckas väl får 
vi sedan i evighet vistas i para di­
set och slipper plågas i helvetet. 
Sålunda blir varj e enskilt j orde­
liv meningsfullt för sin egen 

det ofta av läkare och forskare att 
det inte var bevisat att tobaksrök­
ning var skadlig. Enligt den tan­
kemodell som Woodworth rekom­
menderar skulle man då ha dragit 
slutsatsen: eftersom rökningens 
skadlighet inte är bevisad, är rök­
ning alltså oskadlig. Att en sådan 
slutsats hade varit felaktig vet vi 
nu. De som på den tiden hävdade 
att rökningen var skadlig hade ing­
en ogrundad utan en klok uppfatt­
ning. 

Ateismens grundläggande tanke­
fel är alltså att man visserligen rik­
tigt noterar att Guds existens inte 
kan bevisas, men sedan drar den 
omotiverade slutsatsen att "alltså 
finns inte Gud". Rätt resonemang är 
ju att eftersom Guds existens (eller 
icke-existens) inte kan bevisas, så 
vet vi inget om Gud - varken om 
det finns något som rimligen kan 
kallas "Gud" eller hur detta "Gud" 

frälsning. Det blir också vik­
tigt för andra genom att före­
gå med gott exempel, genom att 
hjälpa andra att gå den smala 
stigen, genom att inte locka and­
ra in på dåliga vägar. Varj e liv 
blir då en kugge i (ursäkta ut­
trycket) ett stort moralmaskine­
ri. 

Den religiösa uppfattningen 
om livets mening som en strävan 
efter något fullkomligt är vack­
er, särskilt som den tillförsäkrar 
varje mänsklig aktivitet värde. 

Somliga icke religiösa männi­
skor är kanske pessimister: Li­
vet är meningslöst, det är en 
plåga. All mänsklig aktivitet blir 
då fåfänglig eller värdelös. 

Andra icke religiösa människor 
finner kanske livet meningsfullt 
trots att de inte anser att det är 
någon förberedelse för något 
högre: Livet innehåller tillfällen 
av kroppslig och andlig (t ex 
estetisk) njutning. Livet kan ha 
många olika positiva (men ty­
värr även negativa) värden i sig. 

A t den icke religiösa rycker j ag 
på axlarna: Visst kan livet bjuda 
på både gott och ont. Det är e·n 
smaksak om man skall benämna 
det meningsfullt eller inte. 

Till den religiösa måste j ag 
ställa en följ dfråga: Vad är me­
ningen med alltihop (och det kor­
ta j ordelivet kan vi då till och 
med bortse ifrån) , vad är me­
ningen med att vi i all evighet 
skall vistas i paradiset (eller hel­
vetet)? Ett evigt njutande (pi­
nande) verkar på något vis be­
släktat med tomheten. 

kan vara beskaffat. Ateisten gör ett 
kategoriskt påstående om det 
ovetbara - precis som teisten, fas­
tän tvärtom ! 

Man kan med säkerhet säga att 
vissa föreställningar om Gud är 
orimliga eller ogrundade, och 
Woodworth sätter fingret på en del 
sådana. Men det ligger mycket mer 
i sådana ideer som att "Gud" är en 
"process" eller en "världssj äl" än 
vad ateisten Woodworth kan tänka 
sig. Dessa ideer skall inte slängas ut 
från debatten på grund av att de 
inte är bevisade. 

Så, låt oss inte bli lurade av ytliga 
tänkare, utan fortsätta sökandet 
efter allt rimligare föreställningar 
om verkligheten ! SM 

* )Woodworth skriver gud med liten be­
gynnelsebokstav, eller "Gud" inom ci­
tationstecken. Men han skriver Dj ävu­
len med stor bokstav - utan citations­
tecken. 
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�� Chi Chib �«r 
Gl ädj e genom rörel se ! Tom Dr 1 scol l ger 
d i g det komp l etta T � a i  Ch i Ch i h  sys temet 
på fyra torsdags kväl l a r med start �en 
4 oktobe r .  T � ä i  C h i  Ch i h  sys temet ar 
l ä tt att l ä ra och pa ssar  a l l a  ål dra r .  
P l ats : Gal l e ri Nedme ra k l . 1 9- 2 2  
I n formati on : Tom 08-34 8 2  0 2  
MASSAGE WORKSHOP l edd av Tom Dri scol l 
den 20 oktobe r· k l  1 0  - 1 8  på Ga l l eri ,  

'l);?;;;;b 29

��\t1ff� 
Raj nee sh Med i tati o�er har  komm1� 
ut  med e tt f i nt  höstprogram med många 
akt i v i tete r .  Cen tret l i gge r på Svea ­
vägen 1 28 .  För i n format i on och prog ram : 
Swami Prem Mu ktes h ,  Bl e k i ngegatan 8 ,  4tr 
1 1 6 56 stockha l m  08-40 64 78 
V a rj e  månad h å l l e r man en sk i n formati on s ­
d a g  som sedan fö l j s  u p p  av �n  i ntrod� k­
t i onskurs under 1 4  daga r .  For  ytterl 1 gare 
i nformati on , kon takta centret . 

ÅTERFÖDELSE 
L E O N A R D  O R R ,  " re b i rt h i n g röre l s e n s  g ru ndare " och  författa re 
t i l l  boken " Re b i rth i n g i n  the new age " komme r t i l l  Sve r i ge den 
1 1 - 2 1  o ktobe r .  Av s i kten med reb i rth i n g är a tt rena mä nn i s kans  
kropp  och  psyke frå n  gaml a s pä n n i nga r och  smä rtor samt i d i g t 
s om hon b l i r  n ä rd med natur l i g  energ i . 

"Om en människa icke bliver född på 
nytt så kan hon icke få se Guds rike" 
(Johannes-evangelie t 3 :3 ) 

I n t rodu k t i on s fö redrag to rs dag 1 1  o k tobe r k l  1 9 . 30 
5- dagars i ntens i v  trä n i ngs ku rs 1 2 - 1 6  oktobe r 
Reb i rth semi n a r i um ti sdag 1 6  oktobe r k l  1 9 . 30 
"Mone_x s em i na r "  ons dag  1 7  oktobe r k l  1 9 . 00 
New yoga s emi n a r i um tors dag 1 8  oktober kl  1 9 . 00 
Tredagars kurs  i reb i rth i ng 1 9 - 2 1  oktobe r 
Ku rs l o ka l : Ga l l e r i  Medme ra , Ho rn s gatan 2 9  A .  Anmä l a n  och  i n fo rma ­
ti on : Lena Tu u l s e  0 1 7 5 - 3 1 485 e l l e r Arne D i d ron 08- 9 1  60  43 

Alternativ Livsform og Teknologi 
ALT hete r  en i ntre s s a n t  
t i ds k r i ft s om ges  ut i 
Danmark . Som utg i v a re 
s tä r  Foren i ngen Fo l ke ts 
� kote k  s om genom s i n 
verks amhet  v i l l  fö rmed l a 
och koord i n e ra a l te rn a ­
t i v  t i l l  e n  mj u ka re 
l i v s fo rm och  te kno l og i . 
P re n ume rat i on på 6 n r  
kos ta r 60 : - .  Ad res sen  ä r  

ALT ,  Fo l kets �kote k ,  Ven de rs gade 8 k l d . , 
1 363  Köpen h amn te l . 0 1 - 1 4  72  7 1  
I � katekets ve rksamh et i ngå r äve n bokutg i v n i n g  
på ett  eget för l a g  " Det  g r�nne for l a g 1 1 s amt 
bokförs ä l j n i n g och  b i b l i ote kstj ä ns t .  

P\akr-obtotik 
�r�;e:�m 

den 4 - 1 0  oktobe r .  
B a rba ra Be rge r och Tue Ge rtsen 
komme r upp  frå n  V i n - Vang  
c entret  i Köpen h amn och ge r 
fö l j ande fö redrag : 
4/ 1 0  G runden t i l l  i nd i v i dens  h ä l sa 
5/ 1 0  Kv i n nor  - Mä n 
De s s a  två fö redrag på Ka r l berg s väge n  32 A 
k l  1 9 . 30 
6 - 7/ 1 0 Fami l j esemi nar i um 

Föda fö r u n ga och gaml a ,  DO- I N ,  
d i a gnos , mat l agn i ng mm . 

I n fo rma t i on och anmä l an : 08- 33  65 9 2  
mån d- l ö .  k l  1 0- 1 2 
Arrangöre r :  Sve r i ges  Makrob i ot i s ka S ä l l s ka p  

Danskulturer 
på Ga l l e ri  Medmera har  gett ut  e tt t rev l i gt En  före l ä s n i ng s s er i e om Vär l de n s  Dans ku l turer  
prog ram fö r hö sten . B l and d e ras  a k t i v i teter bö rj a r  t i sdagen den 9 oktobe r kl  1 9 . 00 i 
mä rks  barn tea te r ,  sj ä l vframstä l l n i n g s kv ä l l a r ,  St r i n dbergs  B l å Tornet , D rottn i nggat . 85 , 2t r .  
pedagog i k kurser, s ugges ti v t rä n i n g , kurser  i D i ab i l de r , mus i kexempe l f rån b l  a I nd i e n s  
zo n te ra p i , seendeträ n i ng  m m .  h e l i g a d a n s t rad i t i one r , dans  och  tra n s  på_ 
S kr i v efter u tfö rl i gt p rogram : Ba l i ,  derv i s c hdanser  i Tu rk i e t  m m .  7 k v ä l l a r .  
Ku l tu rverkstaden , c/o Ga l l e r i  Medme ra Förel ä s a re : da n setno l og G i ta Se l l ma n n . 
Horn sga ta n  2 9  A ,  1 1 6 49  Stoc kho l m 08- 4 1  1 6  40 Arran gö r : Ku rsverksamheten oc h Dansmu s eet 

�!l. f�... 1 J .-... / 11 .... .J!"""" Anmä l an  t i 1 1  KV på te l 08- 2 2  07  40 vu"'lrS'IIcKf) J narruwva" t.- :J: rfl � ;�: 
S k i c ka i n  i n fo rmat i o n t i l l  Sö KA�GU _� D E N  �å h a r  �j_,' ' � .. �� 1 -< tt � du oxå möj l i ghet  a tt komma �ed  1 .  Na rra� 1 on s  . E· .. : :)/ �' t ' � .. , , 
s ä ndn i n g ! Sä n d  a l l i n fo rma t 1 on  t 1 1 l :  Sokarg u 1 den  ) , , , fl(� �� - 'i �  ' �. 
c/o  Per Se l l ma n n , Dro tt n i ngga tan 85 , 2 t r  -,�,� ,Dl.L ' , , 
l l l  60  Stoc kho l m .  23 



Var med i en astrologisk undersökning! 

Tror Du att det Ligger någon sanning i astroLogernas anspråk att kunna teckna en människas karaktär och 
förutsäga händeLser i hennes Liv enbart utifrån hennes födelsetid och födeLseplats? Många har bLivit impo­

nerade av vad astrologer kunnat säga om dem, och i gångna tider har flera stora astronomer också varit 
astrologer, t ex KepLer. Men finns det vetenskapliga stöd för astroLogin? Här går meningarna isär. 

På initiativ av Sökaren pLanerar en psykoLog att göra några enkLa undersökningar av astroLogiska 
anspråk. De är menade att uppfyLLa eLementära vetenskapliga krav. Ett praktiskt probLem är dock att finna 
personer som viLL  ställa upp som "mål personer" för astrologernas uttydningar. Av dessa krävs i första hand 
att de känner ti Ll exakt vid vilken tidpunkt de är födda. Vidare skall de vara beredda att svara på frågor om 
vissa tilldragelser i sitt liv och datum för dessa, t ex dödsfaLL för närstående personer, födslar, giftermåL och 
andra betydelsefuLla händelser. Astrologernas uppgift blir att enLigt en viss undersökningsplan para ihop 
rätt person med rätt datum för händelserna. 

Om Du känner till Din födelseti d (och födelseort) och skuLle vilja stäLla upp som "mål person" för astrolo­
gerna, så skriv till Sökaren (Box 3063, 103 61 stockhalm 3) och ange namn, adress, födelsetid (helst så exakt 
som på minuten) och födelseort! 

Det kommer inte att bli personliga horoskop utstäLL da i detalj för var och en, utan endast ett slutresultat 
för en större grupp "målpersoner" som visar hur astrologerna lyckats med sina uppgifter. Resultatet 
kommer i sinom tid att presenteras i Sökaren, vare sig astrologerna lyckas eLler inte. 

Nya-våg e n-ufo/o g i 

70-talets UFO-debatt skilj er sig 
markant från 50- och 60-talets. D en 
intellektuella nivån har höjts och 
intresset har förskjutits mot feno­
menets psykologiska och sociolo­
giska aspekter. Keel och Vallee har 
naturligtvis varit de ideologiska 
vägröjarna men mycket har också 
tillförts av tidskrifter som Flying 
Saucer Review och Metempirical 
UFO BuLletin (MUFOB) för att 
nämna några. 

Men trots att den nya ufologin så 
klart visat sambandet mellan UFO 
och paranormala fenomen så har 
tystnaden varit nästan total från 
parapsykologer av facket. Det var 
därför med en viss tillfredsställelse 
j ag mottog The haunted univers e av 
D. Scott Rogo, känd amerikansk 
parapsykolog och författare till 
elva böcker i ämnet. 

I inledningen ger han förklaring­
en till "tystnaden" från parapsyko­
loger när det gäller UFO. Det är 
helt enkelt en fråga om rädsla och 
attityder. Kolleger till författaren 
anmodade honom att inte skriva 
boken då UFO inte anses riktigt re­
spektabelt och kunde dra löj e över 
parapsykologin. Lyckligtvis är Ro­
go icke-konformist: "Det var deras 
rädsla och tystlåtenhet som hjälpte 
mig inse hur viktigt det är att verk­
ligen få ut det här materialet". 
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Bokens undertitel lyder "a psyc­
hic look at miracles, UFOs and mys­
teries of nature",  i allra högsta grad 
forteana alltså. Rogo är övertygad 
om att UFO till största delen är 
psykiska projektioner, dvs vi - el­
ler rättare sagt vårt kollektiva 
omedvetna - har skapat tefaten. 
Men han konstaterar också att vissa 
rapporter inte passar in i den tolk­
ningen, t ex Travis Walton-händel­
sen. 

Det är allmänt känt att polter­
geistfenomen har en tendens att 
uppstå vid psykologiskt spända fa­
milj eförhållanden. Men om psyket i 
sådana fall kan generera psi-feno­
men bör det också kunna skapa 
UFO-fenomen. 1904 -05 drog en in­
tesiv religiös väckelse fram genom 
södra Wales. Väckelsen kretsade 
mycket kring Evan Roberts , en me­
todistpastor med stor personlig ka­
risma. Psykiska fenomen rapporte­
rades ständigt vid hans möten, de 
vanligaste var skilda typer av ljus­
fenomen, från små ljusglober till gi­
gantiska diskusformade obj ekt. 
Hundratals observationer gjordes i 
samband med Roberts predikning­
ar. Även andra predikanter åtfölj ­
des ständigt av ljusfenomen, vart 
de än kom. 

"Människor i en känslomässig och 
religiös sinnesstämning har möjlig­
heten att skapa nästan vad som 
helst. Det tycks finnas ett bestämt 
samband mellan dessa ljus och 
gruppaktiviteter", konstaterar Ro-

go. Problemet för ufologer är att 
bestämma om ett givet fenomen är 
av psykiskt eller fysiskt ursprung. 
Det går ju även att på teknisk väg 
skapa fenomen liknande de psykis­
ka, t ex med hologram. 

Även om The haunted universe 
kan räknas till det relativt tunna 
utbudet radikal UFO-litteratur, 
upplever j ag ändå en skåpmats­
känsla inför innehållet. Med den 
dokumentation som idag finns står 
det tämligen klart att en stor del av 
ufona är psykiska fenomen. Men 
vad som behövs är en mass i v do­
kumentation av kontakter med pa­
rafysiska väsen, hämtade från om­
råden som ufologi, religion, folktro 
och ockultism. Vi behöver lära oss 
förstå den psykologiska mekanis­
men i kontaktfallen så att vi själva 
kan styra processen istället för att 
bli styrda. Det har sina sidor att 
komma i närkontakt med "gudar-
na." 

Håkan Blomqvist 

D. Scott Rogo: The haunted univer­
se, a psychic look at miracles, UFOs 
and mysterles of nature. - New 
York, Signet, 1977. 168 s .  Hft. $1 .50. 

Arun. Artikeln är återgiven från AFUs 
nyhetsblad nr 15 ( 1 979) .  Adress : Box 
5046, 151 05 Södertälje 5.  (AFU =Arkivet 
för UFO-forskning. Det drivs av Kj ell 
Jonsson, Håkan Blomqvist och Anders 
Liljegren.) 

UTLÄNDSK BOKVA NDR ING 
MED ROLAND ADLERBERTH 

Ur Vampires, Zombies, and Monster Men av Daniel Farsan. 

Nyttig bokserie på våra domäner: 
"A New Library of the Supernatu­
ral",  som i 19 enormt välillustrerade 
(nästan genomgående i färg) voly­
mer på 144 sidor vardera, plus ett 
registerband, tar upp alla möjliga 
ockultiteter och gränsvetenskaper 
till vänligt sinnad men ingalunda 
helt okritisk rakning. I en sampro­
duktion mellan Doubleday i USA, 
som tar $8 :95 bandet, och Aldus i 
England, som för sin del finner f3 :95 
vara ett lagom pris per styck för 
böckerna i denna serie, som väl lär 
vara den största satsningen hittills 
från något förlag på vårt område. 

Själv har jag specialstuderat fyra 
av banden, nämligen DanieL Far­
sons VAMPIRES, Z OMBIES AND 
MONSTER MEN, som utöver 
titelmonstren givetvis tar upp 
också vännen varulven till god och 
sakkunnig behandling, och bland 
mindre bemedlade monster också 
funderar en del kring t ex den 
eventuella sanningshalten bakom 
vargbarn och jättar; Roy Stemmans 
ATLANTis AND THE LOST 
LANDS, som skickligt handleder 
den intresserade läsaren hela vä­
gen från Platan till Bimini och 
Thera och också ger den enkla san­
ningen bakom sådana märkligheter 
som Mu och Lemurien, vilket inne­
bär att både Churchward och Bla­
vatsky och hennes efterföljare blir 
tämligen väl avhyvlade j ämns med 
knäna (däremot har Stemman 
vissa misstankar om att något 
Atlantis nog ändå bör ha exis­
terat) ;  samme mans VISITORS 
FROM OUTER SPACE, som låter 
som en Däniken men bortsett från 
spridda bisatser mest koncentrerar 
sig på tefaten och ger goda redovis­
ningar från både förr och nu ; och 
Colin Wilsons ENIGMAS AND 
MYSTERIES, där denne på områ­
det enormt mångkunnige man tar 
upp alla möjliga trevliga konstighe­
ter av forteansk typ, märkliga för­
svinnanden, djävulstrianglar värl­
den över, otrevliga förbannelser 
(bland annat en tandvärks­
spridande j apansk gudabild) 
och Underliga Varelser (däribland 
ett par gröna barn) plus allehanda 
annat. Och därutöver rymmer se­
rien också böcker om astrologi och 
alkemi, andar och spöken, dröm­
mar och out-of-the-body expe­
riences, häxor och magi, psykiska 
fenomen av alla de slag och diverse 
annat. En heltäckande serie, där det 
mesta i branschen redovisas av 
kunnigt och inte alltför okritiskt 
folk, och med ett strålande bildma­
terial. 

Och sedan har ju Charles Berlitz 

surfat vidare på bestsellervågen 
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med ett nytt djävulstriangulärt als­
ter. Och WITHOUT A TRACE 
(Doubleday, $7 :95; Souvenir Press, 
f3 :95; pocket B allantine, $ 1 : 95) be­
tar alltså vidare bland försvin­
nande fartyg, mystiska påverk­
ningar och nya teorier om den 
kära gamla triangeln (som egentli­
gen är en romb) med bl a en up to 
dateförd katalog över alla sjunkna 
stackare där från 1800 och framåt. 
Fast det är inte utan att en del ver­
kar gammal skåpmat - Berlitz 
brände sitt bäst� krut i THE 
BERMUDA TRIANGLE och får här 
nöja sig med vad han fick över där 
och vad han har kommit på efteråt. 
Vilket bland annat innebär att 
man än en gång får sig till livs den­
na ytterligt seglivade historia om 
det "Philadelphiaexperiment" där 
ett amerikanskt örlogsfartyg under 
kriget möbiusexperimenterade och 
drullade in i något slags fjärde di­
mension som for illa med besätt­
ningen. Och att Atlantis åter lever 
ett rikt liv, dock med en del nya da­
ta om det fortsatta hittandet av 
detsamma kring Bahamaöarna -
fast Berliz & Co får väl skynda sig 
nu om de skall bli först, med tanke 
på den ryska upptäckten av ett eget 
Atlantis i mycket lämpligare läge 
en bit utanför Portugal. 

Dessutom har Berlitz hittat eller 
hittat på ytterligare en del ögon­
vittnen och urinvånare i eller kring 
området, som har en del nya kuslig­
och sällsamheter att berätta, delvis 
i god märklighetsklass, och redovi­
sar också en rysk-amerikansk un­
dersökning som - om historien är 
sann - tycks tyda på att våra kära 
supermakter tar anomalierna och 
konstigheterna på allvar. Proble­
met är ju bara att man inte vet när 
man vågar ta Ber�itz på allvar. 

Fast hans teorier är ju rätt roliga, 
och visst är boken en icke oäven 
underhållning, även om den är ta­
mare än hans förra triangel bok. 

Jacques B ergier, atomfysikern 
som tillsammans med Louis Pau­
wels drog igång hela den nuvarande 
gränsvetenskapliga vågen med sin 
Le Matin des Sorciers, är fortfaran­
de en ivrig skri vare i branschen, 
vilket inte framgår av den svenska 
bokutgivningen, där han helt lyser 
med sin frånvaro. Däremot ger 
danskarna ut honom då och då, nu 
senast med DET UFORKLARLIGE 
(Sphinx & Nihil, dkr 57 :50),  en in­
tressant volym forteana av skilda 
författare, sammanställd av B erg­
ier och den internationella Fortor­
ganisationen INFO. 

En fin bok med en trivsam in­
riktning på mer ovanliga myste­
rier i stället för de gamla van-
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liga som alltid brukar krylla i såda­
na här böcker. Här hittar man i stäl­
let sådana nya glada ting som vi­
kingar vid Amerikas stillahavskust 
och en tj eckoslovakisk grotta med 
en okänd metall och andra myste­
rier, några tefatsobservationer i 
New England på 1600-talet, en 
laddning intressanta vampyrer från 
slutet av 60-talet, därav en på 
Highgate Cemetary, där Marx lig­
ger begravd, ett danskt ufo från 
1908 redovisat av Willy Wegner, och 
mycket annat. 

Och också de gamla kära mys­
terier som dyker upp här bernängs 
gärna med litet nytt stoff som inte 
är lika känt - så t ex följ s Paul J. 
Willis artikel om de djävulens hov­
spår som trampade fram i Devonshi­
re 1855 av en artikel av Vincent 
Gaddis, som berättar om ett lik­
nande fenomen i samma trakter i 
oktober 1950 (seglivad djävul, tyd­
ligen) . En trevlig och omväxlande 
läsebok om allehanda, gärna mind­
re kända mysterier, och ingalunda 
helt och naivt troende alltigenom. 
Så t ex avslutas antologin med en 
uppsats där B ergier själv hyvlar 
världens mest berömda spökhus, 
Borley Rectory, tills det knappt 
finns ett enda stackars spöke kvar 
där. 

Och Bergiers helt egenskrivna 
pocketbok MYSTERIES OF THE 
EARTH (Futura, !0 :75),  med under­
titeln "de utomj ordiskas dolda 
värld", har åtskilligt att erbjuda 
den också, även om procenten re­
dan kända och mångomskrivna 
mysterier är större här. Men han 
avlivar dock dinosaurierna på ett 
nytt och astronomiskt sätt, funde­
rar kring om Phobos kanske är en 
spionsatellit, uppsatt av utomj or­
dingar, biograferar gamle 1700-ta­
laren sir Henry Cavendish så att 
han blir ännu mysteriehöljdare än 
Tesla och har en hel del andra 
mindre kända intressanta ting att 
redovisa.  Och alltså får man väl i 
stort sett förlåta honom Nazca och 
Kaspar Hauser, Baalbek och Piri 
Reis och de andra gamla kändisar­
na. 

Bergiers mer specialinriktade 
kollega Immanue� Velikovsky, 

mannen som startade Venus som 
komet från Jupiter för bara några 
tusen år sedan och därmed kom en 
myckenhet oro åstad, vägrar fort­
farande att låta sig dödförklaras. 
Jag har just påbörjat studiet av 
hans senaste storverk i Ages in 
Chaos-serie. RAMSES II AND 
HIS TIME (Sidgwick & Jackson, 
f6:95) där han flyttar gamle Ramses 
600 år fra må t i tiden och tussar ihop 
honom med Nebukadnesar, och 

hans tre stora klassiker i branschen 
fortsätter envist att komma ut i 
pocketupplagor. Nu senast med 
WORLDS IN COLLISION (Pocket, 
$1 :95) och EARTH IN UPHEAVAL 
(Abacus, f1 :25) ; det var de kollide­
rande världarna han börj ade med, 
och då höll han sig mest till mytolo­
giska och bibliska vittnesbörd, 
medan den omvälvda j orden kom in 
som trea, efter f n inte pocketaktu­
ella AGES IN CHAOS, och kon­
centrerade sig på geologiska vitt­
nesbörd för Velikovskys omstridda 
teser. Som faktiskt har fått en del 
bekräftelser genom den moderna 
rymdfarten - men ändå är i svår­
smältaste laget. Vilket inte förhind­
rar att han tveklöst hör till klassi­
kerna på våra gränsvetenskapliga 
domäner. 

Dessutom är han rent rörande 
traditionell och gammalvetenskap­
lig i jämförelse med idoge rymdfa­
rarfinnaren W. Raymond Drake, 
som nu har följ t upp sina tidigare 
böcker om gudar och rymdfarare i 
det gamla österlandet och dito 
västerlandet med en än mera 
späckad fortsättning, GODS AND 
SPACEMEN THROUGHOUT HIS­
TORY {Spearman, f3 : 50) , där 
han samlat än ytterligare av det 
myckna han vet i ämnet. Vilket 
bland annat innefattar en fast över­
tygelse om att j orden ursprungligen, 
på Första Moseboks tid, kretsade 
kring en helt annan sol, men tillfölj e 
en kosmisk katastrof drullade iväg 
på egen hand och till slut hamnade 
som satellit till vår nuvarande sol. 
Så där ligger V elikavsky förvisso i 
lä med sin stackars Jupiterföddda 
Venus. 

Drake värmer upp med en inled­
ning om rymden och vi, där han 
blandar odisputabla och fascine­
rande astronomiska fakta med små 
sällsamma antydningar ur egen fa­
tabur. De gamla legenderna om 
guldåldern får sitt eget kapitel (det 
var då vi hade kontinuerliga rymd­
kontakter) och eget kapitel har ock­
så beviljats Bibelns på senare år allt 
populärare gudasöner. Litet all­
mänhistoriskt också, men annars 
upptas resten av boken i huvudsak 
av rymdkontaktgenomgångar om­
råde för område, där den gode Dra­
ke inte bara bereder både Lemuria 
och Atlantis aktade platser, utan 
också har en del att berätta om våra 
tidigare förfäder här i Skandina­
vien. Varav framgår att asarna nog 
sannolikt var gamla rymdisar, men 
inte var lika duktiga som de gamla 
grekiska gudarna och därför fick 
nöja sig med våra kylslagna nejder. 
Knagglig i språket, tyvärr, men hel­
rolig för den som söker avancerade 

fantasier. 
Därtill har samme Drake också 

pocketutkommit med en GODS 
AND SPACE MEN IN ANCIENT 
ISRAEL (Sphere, f0 :65), där han på 
bästa sätt utnyttj ar det rika fält 
han har att beta på här och ägnar 
sig åt sådana intressanta frågor som 
Hesekiels ufo och ufot över Betle­
hem, rymdfararen Jesus, Moses 
märkliga konster, j ättarna på j or­
den och annat piggt och krytt. Ty­
värr på samma knaggliga språk som 
i sina andra böcker i branschen, 
men i gengäld sätter han nytt per­
sonligt rekord i källhänvisningar 
med 282 stycken - ovan recensera­
de . . .  THROUGHOUT HISTORY 
har bara 226 - så ingen kan då fö­
rebrå den gode Drake att han inte 
forskar till ordentligt. 

Syndafloder världen över i ita­
lienske arkeologen Mario Zanots 
DIE WELT GING DREIMAL UN­
TER (Zsolnay, pris ej ang.) ; han är 
säker på att här har syndaflodats en 
hel del och har med ospard möda 
samlat arkeologiska och mytologis­
ka bevis för sin tes världen över. 
För tre syndafloder rentav, nämli­
gen "stora syndafloden" som rasa­
de och hade sig omkr. 9 000 f. Kr. 
(just det, det var då Atlantis gick 
ner i drickat), "den bibliska synda­
floden" omkr. 4000 f. Kr. och slutli­
gen den minoiska ( 1300 f.  Kr.) 
fast den lär väl inte vara så värst 
omfattande, stackarn, för den be­
rodde ju på att vulkanen Santorin 
flög i luften och då bl a gj orde av 
med en av de finaste högkulturer 
som någonsin funnits, den kr eten­
siska, med hjälp av en intern tsu­
nami i östra Medelhavet. 

Och Z anot presenterar diverse 
syndaflodsteoretiker genom tider­
na, bl a engelske geologen Horace 
Woodward, vars syndaflodsförkla­
ring gick ut på att vår planet har en 
stor sfärisk kärna av vatten, omgi­
ven av en tjock skorpa. Allt vatten 
på vår planet stammar alltså från 
dess eget inre, och syndafloden 
(Bibelns alltså, för på Woodwards 
tid nöjde man sig med en) uppstod 
genom att det blev en spricka nå­
gonstans i den fasta skorpan, varpå 
vattnet bara vällde upp och bar sig 
åt. 

Men givetvis redovisar Z anot inte 
bara andras åsikter; bl a kopplar 
han på ett fint sätt in den gamla me­
galitkulturen i översvämmande 
sammanhang och gör N oak till en 
representant för den tidens i astro­
nomi och diverse annat kunniga ve­
tenskapsmän - och ett av bokens 
fem avsnitt handlar rentav om sö­
kandet efter arken, som Zanot fin­
ner tämligen bevisad. Han blir litet 

långsökt ibland men är dock ingen 
svärmeande, har samlat många in­
tressanta data och är aldrig tråkig. 
En trevlig bok för envar Atlantis­
och Araratintresserad. 

Spöken, någon? I så fall har ni 
dem ordentligt systematiserade i 
Marc ALexanders PHANTOM 
BRITAIN (Fr. Muller, f5 :75) ,  som 
med tonvikt på England och sprid­
da nedslag i Skottland och Wales 
försöker ge en översikt över denna 
mångskiftande spökalogiska ö som 
nämnes Storbritannien. Så välord­
nat att boken inleds med en karta 
där de mer kända späkfenomenen 
finns inprickade. 

Detta får dock inte tolkas som om 
boken vore en tråkig katalog, som 
radar upp välinrättade och noga 
etiketterade spöken på löpande 
band. Ingalunda - Alexander har 
god hand med hur man berättar en 
bra spökhistoria, och när han kom­
mer till ett märkligare spöke tar 
han gärna tid på sig och rundar av 
det ordentligt. Hans inledande ver­
sion av den gamla fina historien om 
spökhuset 50 Berkeley Square och 
de båda sjömännens upplevelser 
där julafton 1887 hör till de bästa 
jag läst, och följs upp med en rejäl 
redogörelse för husets tidigare och 
senare öden. 

Nej , det systematiska ligger 
fastmera i att varj e särskilt feno­
men får sitt eget kapitel, som redo­
visar de mera kända representan­
terna för det. Första kapitlet hand­
lar sålunda om hemska hus, och 
rymmer utöver Berkeley Squ­
are också bland annat ett vampyr­
härjat herresäte, kapitel två är spö­
kande skallar, tre spökande solda­
ter och armeer i England, fyra di ton 
i Skottland och så vidare. 

Ett rikt urval bespökade kyrkor 
och värdshus, uppenbarelser i 
dödsögonblicket, vattenandar och 
kungaspöken, skickligt valt ur den 
rika brittiska späkskatten och ap­
titretande serverat. Bland de mer 
originella inslagen ett kapitel där 
Alexander presenterar goda vän­
ner som sj älva sett spöken och en 
presentation av Englands spökigas­
te hus, Sandford Orcas i Devon, 
som till skillnad från föregångaren 
Borley Rectory tycks bära sin titel 
med heder och rent kryllar av spö­
ken. God läsning för envar späk­
vän, med ett skickligt gj ort urval 
bland kända och okända spöken i 
spökologins förlovade land. 

Och vännen Nessie, det sympa­
tiska och i allo genomtrevliga odju­
ret i Loch Ness, lever fortfarande 
ett rikt liv i bokform, även om man 
all ospard möda till trots fortfaran­
de inte har lyckats fiska upp det för 

en närkontakt av tredj e graden 
med verklighetens prosaiska värld. 

Mina senaste kontakter med den 
lockande Nessie har bestått i 
ett par intressanta (och troende) 
studier av detsamma, en medel­
tjock och en mastig. Den medel­
tjocka Tim Dinsdales PROJECT 
WATER HORSE (Routledge 
& Kegan Paul, f2 :50), där en av de 
trägnaste Nessieskådarna berättar 
om odjursjaktens vardag. Inte så 
mycket spekulationer om vem N es­
sie kan vara, alltså, inte ett kryll av 
ögonvittnesrapporter heller, utan 
snarare en bok som i första hand 
handlar om hur det går till att strä­
va vidare med att försöka lösa ett 
av världens mest seglivade myste­
rier. Och om hur människor kan bli 
så bitna av ett mysterium att de 
kan sträva med det hur länge som 
helst. En hel del trevliga och väl be­
rättade historier på den avdel­
ningen. 

Och mastiga luntan är en 400 si­
dor tjock bok av Roy P. Mackal, 

THE MONSTERS OF LOCH NESS 
(obs pluralformen ! Swallow Press, 
$12 :50) som stolt presenterar sig 
som "den första fullständiga veten­
skapliga studien". En viss överdrift, 
jag har andra och tidigare veten­
skapliga Nessiestudier på sjöorms­
hyllan redan, men visst är detta ett 
gott, fylligt och samman fattande 
alster för dem som vill begränsa sin 
Nessielitteratur till en enda bok. 
Även om äldre tider är rätt spar­
samt företrädda här. 

Själva texten uppdelad i tre de­
lar, "Sökandet", som redovisar en 
del 60- och 70-talsexpeditioner, 
"Bevisen", som ger ögonvittnen, fo­
ton och filmer, i huvudsak också de 
från den tioårsperiod då zoologen 
Maekal deltog aktivt i sökandet, och 
"Analysen" där författaren går ige­
nom alla fakta och kommer fram till 
ett stort och framstående groddjur 
som troddes ha dött ut för 250 mil­
joner år sedan. Men det har det allt­
så inte. Enligt MaekaL Dessutom en 
massa bilagor, som bl a ger en tabell 
över alla N essieiakttagelser från 
565. e. Kr. till 6 augusti 1969, data­
analyser och mycket annat. 
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Föräldrar till "gudshängivna" 

I Året Runt 10,  1979, har Anna Ny­
man ett reportage från Hare Krish­
naröreisens svenska center, Kors­
näs Gård i G rödinge utanför Stock­
holm. Anna Nyman har bl a talat 
med Annalisa, som är 26 år gammal 
och höll på att utbilda sig till kor­
respondent, när hon fick kontakt 
med Hare Krishnarörelsen i Stock­
holm. Och i februari i fj ol avbröt 
hon sin utbildning och flyttade till 
dess kollektiv. "Jag har aldrig varit 
så lycklig som nu",  förklarar Anna­
lisa. Men hennes mamma, säger 
hon, "blev alldeles chockad, när 
j ag gick in i rörelsen. Och när min 
far kom hit en gång ville han inte 
ens gå innanför dörren. Vi kan 
inte tala med varandra längre. 
Så det har j ag gett upp." 

Anna Nyman har träffat Annali­
sas mor. Vi citerar ett stycke ur 
Året Runt: 

"Annalisas mor har kommit till 
Grödinge på några dagar för att 
träffa sin dotter och försöka sätta 
sig in i vad det är hon håller på med. 

Jag har frågat henne och flera 
andra föräldrar hur det känns när 
ens barn bryter helt med sitt före­
gående liv och ger upp alla tankar 
på ett vanligt, avlönat j obb för att 
försöka uppnå förening med Gud. 

Vad tänker man när man ser sin 
son eller dotter kasta sig framstupa 
inför en guldglittrande gudabild 
som man själv kanske uppfattar 
som en avgud? 

- Det är väldigt svårt, säger An­
nalisas mamma. Och dessutom är 
j ag inte religiös, så den delen kan 
j ag inte alls sätta mig in i. 

Det är klart, visst finns det myck­
et positivt i de här ungdomarnas 
sätt att leva. I avhållsamheten från 
alla gifter, i renligheten och 
ordningen. Men j ag hade nog tänkt 
mig en annan framtid för Annalisa. 
Så jag blev verkligen inte glad när 
hon avbröt sin utbildning fast det 
gick så bra för henne på skolan. 

Annalisas rumskamrat i en av de 
små stugorna runt själva huvud­
byggnaden heter Margareta An­
dersson och är 18 år. När hon sluta­
de skolan fick hon j obb som butiks­
kassörska på Metro i Täby utanför 
Stockholm. Men också hon sa upp 
sitt arbete när hon ungefär sam­
tidigt med Annalisa flyttade in i de 
gudshängivnas kollektiv. 
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Och även Margaretas mamma är 
ledsen och orolig. 

- Det är som om familj och gamla 
vänner inte längre betydde något 
för henne, säger hon. Och Margare­
ta säger att det stör henne att 
komma hem och hälsa på. Då börj ar 
hon till exempel genast röka igen. 

- Men nog är det väl konstigt. 
Hemma har hon ett stort bekvämt 
rum med kokplatta och egen TV. I 
kollektivet sover hon på en mad­
rass på golvet. 

- Hennes pappa försöker slå bort 
det hela med att hon nog snart 
kommer att tröttna, precis som hon 
förut tröttnat på allt nytt hon prö­
vat på. Men j ag vet inte . . .  

- Vad j ag förvånar mig över är 
att hon som är så bortskämd, så 
otroligt bekväm av sig kan stå ut 
med alla dessa regler och påbud, 
med det enkla sättet att leva. 

- Och om det bara är en verklig­
hetsflykt finns det värre former. 
Dessutom är det här inga dåliga 
människor, fast de ser så konstiga 
ut. 

- Ingen annan kan ju säga hur en 
människa ska bli harmonisk, vad 
som är rätt för henne, inte ens om 
det är ens eget barn. Och så länge 
Margareta är lycklig får man ju ac­
ceptera det, även om man hade ön­
skat något annat. 

- Men jag tycker allt att j ag har 
mist henne . . .  " 

Hare Krishna- flickor på Drottninggatan i Stockholm. 

Projekt Solbyn i 
Lund-Malmöregionen 

Principer. Byn får ej vara större än 
att alla skall kunna veta vem den 
andre är. Gemenskapen måste 
bygga på en positiv inställning till 
livet, till natur och djur, till miljö­
vård, energisparande och förnyel­
sebar energi, till ett vegetariskt 
levnadssätt och andliga värden, till 
en gemenskap där man är beredd 
att stödja varandra. Människor för 
omsorg om barn, gamla och han di­
kappade bör komma från byn. In­
vånarna bör utväljas så att man får 
så stor spridning som möjligt på yr­
ken och åldrar, handikappade, in­
vandrare och svenskfödda. 

Läge: Området skall ej ligga för 
nära ett kärnkraftverk och på högst 
30 min bilväg från Malmö och Lund. 
Det bör ej ges karaktär av enbart 
sovstad. B efintlig bebyggelse bör så 
långt som möjligt bibehållas och in­
lemmas. Allmänna buskar bör vara 
bärbuskar, träden fruktträd. Skog 
samt lantgård med biologisk odling 
bör finnas nära intill. 

Bebyggelse. Ur energisynpunkt 
bör husen vara 2-vånings radhus 
med källare med fronten mot söder 
eller något åt sydväst. Växthus för 
förvärmning av luften bör finnas på 
framsidan. Tomterna bör vara små. 
I stället skall det finnas gemensam 
mark för badminton, krocket, vol­
leyboll o.a. bollspel, odlingslotter, 
lekplatser och dj urhage med djur­
hus. 

En radhuslänga kan t ex bestå av 
5 hus varav 2 har 2 st lägenheter om 
2 -3 r.o.k. och 3 har en bostad om 
5 -6 r.o.k. Två av de större bostä­
dem!l skall kunna slås samman till 
en storfamiljslägenhet. Källarpla­
net kan med fördel vara gemen­
samt med gillestuga, hobbyrum, 
tvättstuga, bastu, avfallssepare­
ring, frukt- och rotfruktsförvaring 
m.m. 

Husen bör ha förmultningsto­
alett, soluppvärmning, ev. värme­
central för förnyelsebar energi, 
värmeväxlare för att utnyttja vär­
men i spillvatten och utgående ven­
tilationsluft samt för att ta värme 
ur utomhusluften. Bottenplanet 
skall vara handikappanpassat. 

Dricksvattnet bör helst komrna 
från lokala brunnar, bruksvattnet 
vara kommunalt. 

soluppvärmd badbassäng om den 
kan utnyttj as som värmereservoar. 

Avfall. Biologiskt avfall kompos­
teras, övriga sopor separeras. 

Parkering och ev. P-hus vid infar­
ten till området. 

Fritidsgård med samlings- och 
motionslokal, pingpong, studiecir­
kelrum, hobbyrum, musikrum, re­
parationsverkstad, kök och mat­
plats för 30 -40 personer. 

Servicehus med hälsobutik, by­
tesaffär och konsthantverkstäder. 
Detta hus bör ligga vid infarten och 
vara lätt tillbyggbart för små ar­
betsplatser såsom bageri, arkitekt­
kontor, verkstäder, frisör, fotvård, 
tandläkare, (natur)läkare. 

Barndaghem och lekskola, ev sko­
la med alternativ pedagogik. 

Hälsohem för 35 gäster enligt So­
cialstyrelsens anvisningar för pri­
vat vårdhem. När hälsohemmet är 
stängt skall det kunna användas 
som kursgård. 

En förening med målsättning att 
förverkliga ett proj ekt enligt ovan 
bildades i april 1979. Som styrelse­
ledamöter valdes Ingegerd Hol­
gers (kassör) Margot Lindström, 
Lars Rydgren (sekreterare),  Åke 
stenram (ordförande) med Gunbild 
Glipe och Gösta Kroon som supp­
leanter. 

Upplysningar lämnas av styrel­
semedlemmarna och genom Elsie 
Carlsson a dr. Långgatan 17 ,  240 l O 

Dalby. Tel. 046/201 497. 
Medlemsavgiften 40 kr till Före­

ningen solbyn kan sättas in på post­
giro 440 69 74 -8.  

Offentligt informationsmöte om 
projekt Solbyn i Lunds stadsbilio­
teks stora sal (ing. Bredgatan) onsd. 
den 26 sept. kl 19.30. 

I huvudet på en . . .  Forts 

mästarna. Men jag kan inte lova er 
att något av detta ska hända. Alla 
kommer att få olika resultat bero­
ende på sin utveckling. Ni ska vara 
oskyldiga som barn, när ni börj ar 

meditera, och lämna alla minnen 
bakom er. Då får ni del av Guds 
nåd. 

- Är det möjligt att komma i kon­
takt med Gud utan initiering? 

- Nej det är inte möjligt. 
Så talade Satguru Sant Thakar 

Singh. 

Initieringen 

Vi var ett femtiotal personer som 
önskade initiering. Den skulle ta tre 
timmar. Först fick vi läsa igenom 
ett papper med frågor, som skulle 
besvaras, och krav, som skulle upp­
fyllas. Detta papper skulle skrivas 
under med en personlig namnteck­
ning. Det frågades om man ätit kött, 
fisk eller ägg, och det var ett krav 
för initiering att man helt avhöll sig 
från sådan mat. En fråga var om 
man var beredd att meditera två 
timmar om dagen. Jag svarade 
"kanske". 

Vidare skulle man föra en "andlig 
dagbok", som varannan månad 
skulle skickas till Indien och redovi­
sas för mästaren. En man reste sig 
upp och sa att detta verkade som 
förmynderi och att en del av det 
spontana i meditationen ju måste 
försvinna. Men mästaren hade en 
annan åsikt. Dagboken är bra för 
den andliga tillväxten, skrattade 
han. 

Några av de intresserade ogillade 
tydligen kraven, för de reste sig 
upp och lämnade oss andra innan 
initieringen ägt rum. 

Som tack för alla uppoffringar 
blev man lovad att mästaren skulle 
komma och hämta en innan man 
dog ! J a, mästaren skulle t o m kom­
rna några dagar innan och liksom 
förvarna en att nu var det dags att 
förbereda sig. 

-

Visst var mästaren sympatisk. 
Och säkerligen fungerar för många 
människor de tekniker som han 
lärde ut. Men det är synd att han 
ska behöva tillgripa den gamla sko­
lans pekpinnemoral med så många 
regler och moralhänvisningar. 

Men, som mästaren sa: ni måste 
göra egna uppoffringar, om Gud 
ska ge er något ! 

Fast j ag föredrar nog att äta 
"andlig äggröra" ibland. Jag tror 
mycket på den andliga visdom som 
presenteras av olika mästare, men 
hoppas ändå att guru-epoken snart 
ska vara över så att sökarna kan 
lära sig att stå på sina egna andliga 
ben . . .  

* 

Den person som tog gurun titt Sverige, 
följer numer inte Sant Mats läror och har 
velat att denna artikel ej skutte publi­
ceras. Men eftersom arbetet med numret 
var långt framskridet, när detta öns ke­
mål framställdes, b estämde sig red för 
att själv ta ansvaret för artikeln. För 
frågor rörande Sant Mat går det bra att 
kontakta Sökaren för upplysningar. 
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Helmut Schmidts 
experiment 
Den tyskamerikanske fysikern 
Helmut Schmidts psykokine­
siexperiment med slumpnummer­
generatorer hör till det som upp­
märksammats mest inom nutida 
parapsykologi. Schmidt använder 
sig av sönderfallet hos radioaktiva 
atomer, en process i vilken tiden för 
individuellt sönderfall är helt och 
hållet slumpmässig. En Geigermä­
tare, som anger sönderfallet, är knu­
ten till en pendlande strömbrytare, 
vilken stannar i antingen ett övre 
eller ett undre läge genom signal 
från Geigermätaren. Schmidt an­
vänder impulserna från strömbry­
taren till att åstadkomma en visuell 
panel, vanligen med lampor. I en 
variant ser försökspersonen en rad 
med röda och gröna lampor. Vilken 
lampa som är tänd i varj e ögonblick 
bestäms av slumpgeneratorn. Varje 
lampa bör vara tänd 50 procent av 
tiden. 

I ett typiskt Schmidt-experiment 
sitter en försöksperson framför ge­
neratorn och försöker med sin tan­
ke få den ena av lamporna att vara 
tänd längre tid än vad blotta slum­
pen medger. 

Helmut Schmidt har funnit att 
framgångsrika försökspersoner 
ibland, som det synes, lyckas på­
verka utslaget från slumpnummer­
generatorn i en högst signifikant 
grad. Ett typiskt resultat kan vara 
50,8 procent av tiden för den lampa 
som försökspersonen "ville" skulle 
vara tänd, medan 50,0 procent är 
slumpens resultat. Den bästa för­
sökspersonen har uppnått 52,5 pro­
cent under 6 400 försök. Fastän re­
sultaten ligger mycket litet över 
slumpen anses ändå sannolikheten 
att avvikelsen har åstadkommits 
uteslutande genom slumpen vara 
astronomiskt liten på grund av det 
stora antalet försök som gj orts. 

En kritiker bad psykologen pro­
fessor Ray Hyman, som är en känd 
motståndare till parapsykologin, 
att hjälpa till med att analysera och 
kritisera Schmidts experiment. 
Hyman fick tillgång till alla 
Schmidts resultat, dock inte hans 
raw data. 

Hyman träffade Schmidt i säll­
skap med illusionisten James Ran­
di, och han säger att "både Randi 
och jag övertygades om att Schmidt 
var ärlig och uppriktig samt ange­
lägen om att vara så vetenskaplig 
som möjligt. J ag uppfattade också 
Schmidt som den på många sätt 
mest sofistikerade parapsykolog 
j ag träffat på. Om hans arbete in­
nehåller felaktigheter, så rör det sig 
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inte om vanliga eller uppenbara 
fel." Hyman menar att man förmod­
ligen måste vara närvarande själv, 
när Schmidt får sina positiva resul­
tat, för att kunna bilda sig en god 
uppfattning om vad det är som går 
snett, när resultaten uppnås - om 
nu något går snett. 

En annan känd kritiker av para­
psykologin, Martin Gardner, säger 
att det är omöjligt att bedöma 
Schmidts resultat, eftersom han 
arbetar praktiskt taget ensam, och 
hittills har ingen haft tillgång till 
hans raw data. 

Hyman beundrar Schmidts me­
toder, men varnar ändå kraftigt för 
att dra några slutsatser från dem. 
Det är ännu för tidigt, menar han, 
att göra en bedömning. Schmidts 
arbete, som pågått i endast tio år, 
kan innehålla svagheter som ännu 
inte har kunnat upptäckas. Men han 
säger att Schmidts experiment in­
nebär den största utmaningen nå­
gonsin till kritiker sådana som han 
själv. Schmidts metoder "gör att 
mycket av den tidigare kritiken av 
den parapsykologiska forskningen 
blir inaktuell. Målen (targets) fås 
fram automatiskt genom slumpen. 
Data registreras på ett sådant sätt 
att uppenbara möjligheter till regi­
streringsfel och partiskhet skall 
undvikas. Det fullständiga antalet 
försök per experiment bestäms i 
förväg." 

Men ändå, säger Hyman, börjar 
Schmidts arbete visa samma symp­
tom som hemsökt tidigare kandida­
ter till det avgörande experimen­
tet. En del forskare som upprepat 
experimenten har inte kunnat få 
samma resultat som Schmidt, t ex 
John Beloff. Andra har rapporterat 
positiva resultat, men några av 
dessa experiment kan knappast be-

. traktas som strikta kopior av dem 
som Schmidt utfört. 

Helmut Schmidt påstår att expe­
rimentatorn måste tro på den para­
normala effekten, han måste vara 
entusiastisk och kunna överföra sin 
entusiasm till försökspersonerna. I 
annat fall uteblir resultaten. Hy­
man menar att under sådana förhål­
landen torde den ortodoxa veten­
skapen inte ha någon möj lighet att 
ta befattning med denna forskning. 

Men Ray Hyman anser att para­
psykologin torde vara betydelsefull, 
hur den slutliga bedömningen av 
den än kommer att bli. Svaren på 
de parapsykologiska frågorna kan 
misstänkas få större betydelse för 
vetenskapens filosofi, metodologi 
och för vetenskapens sociologi än 
på de fundamentala krafterna och 
lagarna, så som dessa uppfattas in­
om nutida naturvetenskap. Ä ven 

om alltsammans visar sig vara mas­
sivt bedrägeri eller självbedrägeri, 
så är det av vikt att studera detta, 
eftersom det kan ha betydelse för 
vad som kan tänkas förekomma in­
om andra vetenskapsområden. 

Källa: The Skeptical Inquirer, nr 4,  1979. 

Psykiker och brott 

Vid Los Angeles-polisen har bete­
endeforskarna Martin Resier, Su­
san Saxe och Clare Wagner, till­
sammans med psykologen Louise 
Ludwig vid Los Angeles City Colle­
ge, undersökt uppgifter från psyki­
ker/paragnoster/medier rörande 
brott. Bakgrunden till studien är att 
det förekommer så många ber ä ttel­
ser om att brott klarats upp genom 
"sensitivers" utlåtanden. Tidigare 
har också psykologer vid polisen i 
Los Angeles samarbetat med två 
psykiker i två mordfall - men utlå­
tandena från dessa var inte av nå­
got värde. 

Undersökningen har publicerats i 
Journal of Police Science and Ad­
ministration i mars i år. Åtta yr­
kes-psykiker och fyra "amatörer" 
erhöll informationer om fyra brotts­
fall, varav två uppklarade och två 
icke uppklarade. De fick först ett 
förslutet kuvert med fysiskt be­
vismaterial och ombads att bringa 
ljus över dess innehåll, därefter fick 
de undersöka materialet och omta­
la sina reaktioner. 

Provet utföll negativt. Slutsatsen 
blev att det inte kunde anses styrkt 
att psykiker kan vara till hjälp, när 
det gäller att klara upp brott. 

Källa: The Skeptical Inquirer, nr 4,  1979.  

En illusionist i ett me­
diums skepnad 

Vid California State University i 
Long Beach, USA, gj ordes följande 
experiment. Två psykologer bad en 
illusionist att uppträda för studen­
ter, som deltog i förberedande kur­
ser i psykologi. Illusionisten fick i­
kläda sig en kåpa av religiös typ i 
stället för de vanliga trollkarlsklä­
derna. Han presenterades av tre 
olika personer för tre slumpvis 
sammanställda grupper av studen­
ter. För grupp l beskrevs han som 
en person intresserad av ESP och 
presentatören uttryckte sina egna 
starka tviveL. För grupp 2 beskrevs 
illusionisten som illusionist. Till 
grupp 3 sa introduktören att man­
nen endast Låtsades använda ESP -

i verkligheten rörde det sig om 
trick. 

En efterföljande intervjuunder­
sökning visade att 75 procent i 
grupp l ,  60 procent i grupp 2 och 
över 50 procent i grupp 3 trodde att 
det rörde sig om äkta psykiska 
krafter ! 

Parapsykology Review , som refe­
rerar försöket, sätter rubriken "Få 
skeptiker vid Kalifornia-universi­
tetet".  Och det kan man ju säga. 
Men mer anmärkningsvärt är nog 
att så många av studenterna blev 
"lurade" av illusionisten: hans före­
ställning var så imponerande att 
det föreföll röra sig om äkta para­
normala fenomen. Det är - och 
detta behöver understrykas - lätt 
att förväxla skickliga illusionist­
konster med äkta fenomen. 

Hallå, detta är från 
andevärlden! 

En ny typ av paranormala fenomen 
är tydligen på gång: kontakt med de 
döda via telefon. Hallå, det här är 
din farmor, som taLar . . .  Hur har du 
haft det, sedan jag dog för 45 år se­
dan . . .  Men, skämt åsido, i år har de 
seriösa amerikanska forskarna D 
Scott Rogo och Raymond Bayless 
utgett en bok med titeln Phone 
CaUs from the Dead, alltså Telefon­
samtal från de döda (Englewood 
Cliffs, N.J.,  Prentice-Hall, Inc. ,  172 
sidor, 8.95 dollar). 

Enligt en recension av Julia Har­
dy i Parapsychology Review nr 4, 
1979 är detta ingen vidare bra bok. 
Den är skriven i populär stil ,  brister 
i vetenskaplighet och är huvudsak­
ligen "anekdotisk". Författarna sä­
ger, diffust, att sådana här telefon­
samtal är "vanliga", att det finns 
"många väl bestyrkta fall", men de 
nämner inte hur många. De stöder 
en spiritualistisk tolkning, mer på 
emotionella än på empiriska grund­
er, anser recensenten. 

Ibland uttalar "de döda" endast 
enstaka ord, men i några fall har 
"över trettio intelligenta ord" 
kunnat uppsnappas. Ibland har 
flera röster hörts under samma 
samtal. 

Recensenten slutar med att säga 
att boken är läsbar och informativ, 
även om dess betydelse för para­
psykologin inte är så stor. Kanske 
kan den leda till att flera fall av 
denna typ blir kända, och väcka in­
tresse för en mer grundlig utforsk­
ning av dessa fenomen, varifrån 
mer tillförlitliga slutsatser kan 
dras, menar Julia Hardy. 

Vi kan nämna att fenomenet fö­
rekommer även i Sverige. 

UFO-frågan i Överhu­
set 
Den 17 j anuari i år diskuterades 
flygande tefat i det engelska över­
huset. Det var Lord Clancarty som 
tog upp ämnet. Denne är i 
UFO-sammanhang känd som Brins­
ley Le Poer Trench, författare till 
en del okritiska böcker i UFO-frå­
gan och i ockulta ämnen. I sin se­
naste bok, Secret oj Ages (Tidsåld­
rarnas hemlighet) lägger han allvar­
ligt fram tanken att det finns ett hål 
i jorden vid Nordpolen, varur bl a 
flygande tefat kommer. 

Röster ur överhusdebatten: 
"Över Storbritannien har Jodrell 

Banks radioteleskop, som är det 
första och fortfarande ett av de 
starkaste i världen, observerat tu­
sentals föremål, som möjligen kun­
nat identifieras som UFOs, men in­
te ett enda har visat sig vara något 
annat än ett naturligt fenomen." 

"Jag är ledsen, men existensen av 
UFOs är till och med mer fantasifull 
än Gilbert och Sullivans Iolanthe -

förtrollande, j avisst, men ett skämt 
med överhuset är j ag rädd för." 

"Dessa maskiner existerar i en 
eller annan form, abstrakta eller 
solida, och de färdas med förbluf­
fande hastighet, som tycks trotsa 
den bevisade fysiken." 

Bön vid vägkanten 

Herre, Du vet bättre än jag själv 
att jag åldras och att jag en dag 
kommer att bli gammal. 
Hindra mig från att bli pratsjuk 

"Mina lorder, denna världsomfat­
tande UFO-invasion i varje lands 
luftrum har ökande betydelse, och 
j ag föreslår därför att Parlamentet 
håller ett ständigt öga på situatio­
nen." 

Källa: The Skeptical Inquirer, nr 4,  1979.  

Änglar fotograferade 
Skeptical Inquirer berättar att en 
grupp i Minnesota som kallar sig 
"Search and Prove" (söka och bevi­
sa) har "fotograferat skyddsäng­
lar". Populärtidningen Mid­
night/Globe gj orde ett reportage 
om detta, med en bild av en "ängel",  
ansiktet av en skäggprydd man, ej i 
fokus, som gruppen säger är skydds­
ängeln J eremia. Fast fotot går inte 
så långt ned att några vingar är syn­
liga ! Läsarreaktionerna blev över­
väldigande, och tidningen införde 
senare en uppföljningsartikel i äm­
net, med ett nytt änglafoto, denna 
gång av en mörkhårig kvinnlig äng­
el med namnet Anna. - Hur har 
man burit sig åt för att fotografera 
skyddsänglarna? Jo, under en seans 
har man tagit bilder i mörkret -
utan blixt - och på något sätt har 
främmande ansikten uppträtt på 
filmen. 

och rädda mig framför allt från vanföreställningen 
att j ag måste yttra mig om allting 
och vid alla tillfällen. 
Befria mig från lusten att blanda mig i 
andra människors angelägenheter. 
Bevara mig från mångordighetens synd, 
giv mig vingar att snabbt nå fram till det väsentliga. 
Skänk mig nåden, att med takt och tålamod 
kunna lyssna till andras bekymmer, 
men försegla mina läppar om mina egna krämpor 
- de blir fler och fler och min lust att tala om dem 

blir starkare allt eftersom åren går. 
Skänk mig den underbara insikten att det någon gång 
kan vara möjligt att jag själv har fel. 
Herre, gör mig hj älpsam men icke beskäftig, 
omtänksam men icke despotisk. 
När man har en sådan enorm livsvisdom som jag, 
tycker man det är skada att den inte kommer alla 
till godo. 
Men Du vet, o Herre, att jag gärna vill ha några 
vänner kvar till slutet. 

Okänd författare 
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Bok berättar om budd hism och hindu­
ism, samt något om is lam. baha'i  och 
sufi .  

B o k  2 behan dlar  b l  a myst ik ,  meditation, 
ock u ltism , esoteri k samt ovanl iga former 
av k risten tro . 

" Böckerna bör läsas ock så av oss som är 
aktiva i Svens k a  kyrkan .  De hj älper oss 
att ta de nyrel igiösa rörelserna på al lvar . "  

Sten Rodhe i Lundastiftet 

" . . .  denn a  anto logi , som självfal let borde 
finrias i varje bibl iotek och varje skola ."  
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Tomas Löfström i SDS 

ALTE R N A T I V  TRO:  l 55: ­
ALTE R N ATI V T R O :  2 55 : -

inkl.  moms 

Finns i bokhandeln 

Även hos förlaget PROPRIUS, Vår­
tavägen 35, n.b. , 1 15 29 Stockholm. 
Tel. 08/21 33 57 

MIN TRO 
en uppsatstävling 

Många av våra läsare har säkert en religiös tro; hos en del är den av 
traditionellt slag, hos andra är den "ny-religiös". Hos många är tron 
något mycket centralt i deras liv, något som ger tillvaron innehåll, 
mening, ljus. 

När vi ser oss om bland dem av våra medmänniskor som anslutit 
sig till någon religion, undrar vi väl ibland över varför de har godtagit 
just den tron och gått in i den rörelsen. Vad är bakgrunden, vad är 
skälen till detta? Vad är det som har drivit dem, vad har övertygat 
dem? Och vad är det, i huvudsak, som de tror på? 

Och hur stark är tron? Är troslivet blandat med tvivel? Upplevs 
"tron" som ett vetande, en visshet eller en förhoppning - eller är 
den kanske först och främst en tradition som man anslutit sig till? 

För att stimulera våra läsare att skriva ned berättelser om sin tro, 
utlyser vi här en uppsatstävling. Vi inbjuder alltså Dig, läsare, att 
redogöra för vad Du tror på - och varför. Det sistnämnda - varför -
är viktigt. Teckna huvuddragen i Din tro, bl a i anslutning till frågor­
na ovan, och ange de skäl Du funnit, vilka för Dig själv är avgörande ! 
Skriv en uppsats på omkring två till fem manuskriptsidor på skriv­
maskin, eller samma textmängd med mycket tydlig handstil . Det bör 
vara 600 - 1500 ord. Manuskriptet, med rubriken MIN TRO, skall vara 
redaktionen tillhanda senast 2 j anuari 1980. 

Första (och enda) priset blir 500 kronor. I övrigt kommer införda 
uppsatser att honoreras med 200 kronor. 

En tävling som denna kan kanske av någon uppfattas som mindre 
passande, men avsikten är inte så mycket att åstadkomma en kon­
kurrens om en (liten) prissumma som att förmå läsekretsen att skri­
va. 

Enmansjury blir Sökarens redaktör. Möj ligen kommer han att ta 
råd av vänner. 

Det behöver inte röra sig om en religiös tro - även den ateistiska 
eller agnostiska ståndpunkten kan komma ifråga, liksom en tveksam 
(sökande ! )  inställning. Men uppsatsen skall behandla de religiösa 
problemen. 

Juryns beslut kommer inte att innebära ett ställningstagande för 
någon viss tro, utan endast vara en bedömning av "litterära" kvalite­
ter, dvs av hur läsvärd uppsatsen är. 

SM 

� 
- --- - --------

DODSFALL 
Under den här vinjetten på familj e­
sidan i V estmanlands Läns Tidning 
införs notiser om avlidna. 

En sökares död - hur kungöres den? 

I december 1977 publicerade Bengt 
Nerman en dikt om dödsannonsens ut­
formning i DN. Hans hustru hade önskat 
sig en blomma i sin annons i stället för 
det traditionella korset, vilket dök upp 
omkring 1895 men blev vanligt först på 
1940-talet. Den vanliga utformningen 
var annars en bred svart ram. Om detta 

kan man läsa i Religionssociologiska In­
stitutets "Smärre meddelanden 1 978:6" 
(Adr: Klara Västra Kyrkogata 18A, 
1 1 1 2 1  sthlm, kr 5: - ) .  

Idag har rosen blivit nästan lika vanlig 
som korset. Svartsynen har ersatts av 
en ljus syn; ett liv har blommat och givit 
glädje. Sporadiskt förekommer även 
andra symboler, kors, ordensmärken, 
evighetscirkeln etc. Genom symbolen 
markerar man sin tro och sin syn på li­
vet och döden. Vad har sökaren för 
symbol? Skriv gärna till Ingvar Selin, 
Frejahöjden 6, 723 35 Västerås och läm­
na dina synpunkter. 

Måndagsgruppen 
föredrag varje måndag kl 1 9 . 30 
ABF,  Sveavägen 4 1 ,  Fabiansalen . 
V issa föredrag specialannonseras . 

PERSONLIGT TOLKADE 
HOROSKOP: 

Det finns ett horoskop för varje behov. För förståelse av den egna 

kapaciteten och beteendet, för förståelse av förhållandet till partners , 
för förståelse och kännedom om framtida skeendens orsaker, samt 

möjlighet till att välja den plats på jorden man bäst trivs på . Alla 

kontakter behandlas konfidentiellt, och de flesta önskemål kan till­

fredsställas . Skriv eller ring för närmare information om priser, inne­

håll och alternativ av de analyser jag står till tjänst med. 

KOSMOBIOLOG KENTH SKOGLUND 
BOX 2018, 824 02 HUDIKSV ALL 
TELEFON: 0650/163 89 kl l6- 17 Må-Fr , dock ej dag före helgdag. 

Profeten 

Kontakt 

Paul Brunton-läsare i Stockholm: kan 
vi träffas i höst och bilda en studiecirkel 
kring Bruntons böcker? Svar till " Medi­
tationscirkel", Sökaren f v b. 

* 

Hej , Människa ! Jag söker en vän att tala 
med när det skymmer - kvinnlig eller 
manlig som letar efter den universella 
kärleken. Intressen: friluftsliv, livsfrå­
gor, ockulta intressen, bio, teater, någor­
lunda snälla livsåskådningar till allt liv. 

Svar till "Stockholmstj ej , tvilling 
1944", Sökaren f v b .  

* 

Söker Du en vän? Just Dig vill jag träf­
fa, flicka/kvinna, som söker livets vis­
dom och en vän att hålla i handen. Har 
Du en positiv livsinställning och är i 23 -
35-årsåldern, skriv några rader till en 
stockholmskille, intresserad av självför­
verkligande, psykologi m m. Är ca 180 
cm lång, smärt och blåögd, och liksom Du 
söker jag någon på samma våglängd. 

Svar till "Den som söker finner", Sö­
karen f v b. 

* 

En 28-årig tjej som är sökare, bokmal, 
djurvän, halvvegetarian, textilare, sö­
ker kompisar i Skåne och Smålands­
trakten. 

Svar till "Jordnära liv", Sökaren f v b .  

* 

Förtidspensionerad 38-årig man, myck­
et olycklig och ensam, förstörd av men­
talvården, söker ensam kvinna, som 
känner till Universal Link och Andlig 
mutation. Du som också upplevt det här 
måste finnas någonstans. 

Svar till "Bara en människa", Sökaren 
f v b. 

* 

A v Sven Rosen 
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Är det dags att 
bryta upp? 
Många av Sökarens läsare har, liksom en 
stor del av västerlandets befolkning, 
valt att bryta upp från en traditionell 
kristen livsåskådning. Från kyrkans si­
da har man ofta sett denna "avkrist­
ning" som resultatet av kommunika­
tionssvårigheter, en bristande förmåga 
att föra ut budskapet på framkomliga 
vägar. Det har dock även inom kyrkan 
förekommit röster vilka hävdat att det i 
stället är ett innehållsmässigt problem, 
själva innehållet i budskapet är i behov 
av en omprövning. Ett exempel på den 
ståndpunkten fick Sökarens läsare för­
ra året då den av John Hick redigerade 
boken "The myth of God incarnate" re­
censerades. Samma ståndpunkt fram­
förs nu av en svensk teolog, sten Philip­
son, präst och forskare i Tros- och livs­
åskådningsvetenskap, i boken Bryta 
upp, invit tiH en teoLogisk omprövning 
(Skeab 1979).  På ett konfessionslöst och 
öppet sätt diskuterar han där rimligt 
och orimligt i kristen trosåskådning. 

Kyrkofadern Augustinus ord "Nullus 
quippe credit aliquid, nisi prius cogita­
verit esse credendum" (ingen tror fak­
tiskt något utan att först veta att det är 
troligt) har varit vägledande för förfat­
taren som följaktligen ägnar bokens för­
sta del åt ett religionsfilosofiskt reso­
nemang. Vilka kriterier bör man ställa 
på en livsåskådning och finns det över­
huvudtaget några skäl till att välj a en 
kristen sådan? Det mycket snäva, men 
vanligt förekommande, bibelkriteriet 
tar Philipson avstånd från och nämner 
istället tre andra kriterier vilka bör be­
aktas ! Vetenskapskriteriet innebärande 
att uppenbart orimliga påståenden om 
verkligheten bör avvisas, Integrations­
kriteriet vilket betyder att en helhets­
tolkning av tillvaron måste ge rättvisa 
åt olika fakta i en människas erfaren­
hetsvärld samt Logiska kriterier, dvs en 
livsåskådning bör vara logiskt konsis­
tent. Dessutom måste hänsyn tas till s k 
"mjukdata", t ex vittnesbörd om per­
sobliga upplevelser och religiösa erfa­
renheter. Enligt Philipson går det att ut­
forma en autentisk kristen troslära i en­
lighet med dessa kriterier och i bokens 
andra del försöker han visa detta samt 
dessutom peka på några anledningar till 
varför det är en lämplig livsåskådning 
att satsa på. 

Alla stora kristna grundfrågor disku­
teras - gudsbild, människosyn, ska­
pelse, kristologi, anden, treenighet 
m m. Genom ett klarsynt och kunnigt 
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resonemang kommer författaren fram 
till högst otraditionella ståndpunkter 
vilka säkerligen är stimulerande att 
ta del av såväl för en kristen som 
icke-kristen läsare. Jag ska nöja mig 
med att ge några smakprov. 

Under inflytande av bl a den tyske 
teologen D.  Bonhoeffer utformar Phi­
lipson sin gudsbild. Gud erfars genom 
våra sinnens tolkning av den omgivande 
verkligheten, kanske främst "i våra 
medmänniskor". "I människan J e sus 
kan man känna igen Gud" och genom 
Jesus fick vi ett tolkningsmönster som 
gör att vi kan erfara Gud i våra med­
människor. Vidare talar Philipson om 
ett dolt gudomligt skikt i människornas 
personlighet samt nämner att männi­
skans sanna väsen ligger i hennes ytter­
sta möjligheter. Jesus såg på mälliskor­
na j ust så, som de var ämnade att bli, 
och därmed kunde han erfara Gud i 
dem. 

Bönen karakteriseras av författaren 
som ett samtal med alltet, vårt sätt att 
komma i kontakt med tillvarons djupas­
te kraftkällor och låta vår gudslikhet 
växa fram. 

Skapelsen, en omdiskuterad kristen 
dogm, kan inte knytas till en speciell 
händelse i det förflutna utan måste ses 
som en fortgående process. Detta gäl­
ler även människan som författaren ser 
som embryot till vad hon är avsedd att 
vara, hon står i en ständig utvecklings­
och tillväxtprocess. "Är det kanske j ust 
möjligheten till mänsklig växt - till 
uppbrott och förvandling - mot en 
drömd verklighet, som är tillvarons 
djupaste mening?" I samband med ska­
pelsen tar författaren även upp en in­
tressant syn på teodiceproblemet samt 
nämner att det vore underligt om jorden 
vore den enda plats i universum där 
det förekommer organiskt liv . . .  

Samtidigt som människan har möjlig­
heter inom sig visar Philipson på dagens 
mörka situation där mänskligheten står 
i valet mellan förintelse och fortsatt ut­
veckling. Den klassiska kristna herra­
väldesföreställningen måste överges, 
människan måste bli en medskapare i 
stället för exploatör, hon får inte skiljas 
från den natur hon hör samman med. I 
stället bör hon "börja förstå sig själv 
som deltagare i ett väldigt kosmiskt 
spel, där hon själv är en del av skapel­
sens evighet". 

Även synen på Jesus är värd ett om­
nämnande. Den klassiska kristologin 
måste ses som uttryck för ett symbol­
språk enligt författaren. Jesus är Guds 
son endast i en metaforisk bemärkelse. 
"Han är en enkel och maktlös människa, 
i lydnad inför Gud och hans kallelse."  
Och det är j ust i kallelsemedvetandet 
som det unika hos Jesus finns. Genom 
sin totala gudsmedvetenhet personi­
fieras på något sätt den transcendente 
guden i honom - en möjlighet som finns 
hos alla. I Jesus såg människorna, och 
kan fortfarande se, vad människan i 
verkligheten är avsedd att bli. Jesus är 
framtidens människa, möjligheterna 
förverkligade. På samma sätt ska fram­
tidens människor leva i total öppenhet 
mot Gud och medmänniskor - om vi 
inte väljer förintelsens väg." "Vi som är 

kristna tror på en framtid och ett hopp 
för vår värld och vi ser i J e sus Kristus 
den människa som med nödvändighet 
måste bryta igenom." 

En sådan Jesussyn gör naturligtvis att 
författaren också måste utforma en an­
norlunda försoningslära. Den klassiska 
objektiva försoningsläran avvisas som 
primitiv och frånstötande och i stället 
måste Jesu död ses mot bakgrund av 
hela hans liv. Vidare tror Philipson att 
människors behov av försoning idag lig­
ger på det horisontella och inte det ver­
tikala planet. Det är med livet, med­
människorna och sig själva som dagens 
människor är oförsonade. De krafter 
som drev J e sus till döden, den tidens 
religion, den mänskliga naturen i den 
skrikande hopen och staten, existerar 
fortfarande. Jesu sätt att inte ge vika 
utan stå emot kan fortfarande ge inspi­
ration och kraft att kämpa för det man 
tror på. 

Att vara kristen är enligt Philipson in­
te att "vara religiös eller tro på en massa 
underliga saker" utan helt enkelt 
att vara människa, att låt sig formas till 
framtidens människa efter våra inne­
boende möjligheter. Där kommer även 
församl1ngens uppgift in, församlingen 
som är början till en ny mänsklighet och 
som enligt författaren är ett viktigt ar­
gument för en kristen livsåskådning, 
församlingen som är den uppståndne 
Kristus ! 

Naturligtvis präglas många av bokens 
tankar av visioner, men det är ödmjuka 
sådana. "Vi har inget monopol på den 
globala visionen, men kanske kan vi ut­
ifrån vår tro ge en speciell vägvisning 
och inspiration att vandra utmed den 
väg som leder till ett liv för andra." 

Låt oss bara hoppas att fler av dem 
som kallar sig kristna tar del av den vi­
sionen ! 

Magnus Silfv erstoLpe 

Castaneda fortsätter 
Ända sedan sin andra bok har Carlos 
Castaneda efter varje ny bokutgivning 
låtit förstå att det "nu inte ska bli fler 
böcker om don Juan" - men det har det 
alltså blivit. Och nu finns också den 
femte delen, Maktens andra ring, på 
svenska, översatt av Anna Pyk. 
(A WE/Gebers, ca-pris 43 : - . ) Onekligen 
känns det dock en aning pinsamt att den 
från början inte helt otroliga don Ju­
an-serien nu håller på att förvandlas till 
en tämligen utdragen "Lobsang Ram­
pa-affär". 

Denna gång handlar det om häxor: m­
listiga ränksmidande satmaror som 
samtidigt lever alla sina åldrar i en värld 
lika flytande som Heraklits flod; bli­
vande övermänniskor inbegripna i en 
ovisst ödesbunden maktkamp, ännu 
slagna av förvirring sedan världssvalget 
öppnat sig och "mästaren" uppslukats 
av "det obeskrivliga tomrum som inne­
håller allt". Men trots att läraren ännu 
inte hunnit vara frånvarande i mer än 
sex kapitel, tycker man sig redan ana en 
utarmning eller förstelning av hans lära. 
Jag upplever det som ett utsläckande av 
alternativ snarare än som en precise-

ring: ett allt mer ensidigt tuggande av 
värdenihilism, som visserligen funnits 
där hela tiden, men som nu tillåtes att 
bli mer och mer påträngande. Samtidigt 
är jag medveten om att detta är en 
orättvis betraktelse. Enkelspårighe­
ten är en förutsättning för den fortsatta 
intrigen - det är bara det att don Ju­
an-böckernas förmenta sanningsbak­
grund fått intresset att förskjutas bort 
från handlingsaspekten mot ideplanet. 
Och visst finns här också i denna be­
gränsade återstod en kärvhet och be­
härskning som man kan beundra, men 
det gäller enstaka tankar, inte läran som 
helhet. Var upphöjd över världen, vand­
ra den väg ödet har bestämt, vinnlägg 
dig om största möjliga känslomässiga 
neutralitet ty den som älskar är alltid 
"ägd" av föremålet för sin kärlek: - se 
där don Juans budskap till eftervärlden ! 
Gråt inte, lille Pablito, för att din mam­
ma, häxan Soledad, söker förgöra dig. 
Den otadlige krigaren låter sig ej störas 
av människans eller barnets känslor. I 
"naguals värld", "j enseits von Gut und 
Böse" ,  finns varken hat eller kärlek, 
blott tillvarons urkraft och öde: "der 
Will e zur Mach t". Icke heller låter den o­
tadlige sociaLantropoLogen sig stört.t� av 
indianernas hån då han fyller deras hu­
vuden med ??? och sina antecknings­
böcker med ! ! ! . Se hur han med stridens 
minne ännu dunkande i sina pulsar, slår 
sig till ro, nederst på sidan 63, för att 
notera sina spridda intryck, sedan han 
med knappaste nöd lyckats undgå såväl 
döden som ett öde värre än döden, med­
an den ännu nakna, oförförda häxan 
gnisslar tänder - förmodligen icke 
anande ett skvatt av den faustiska sö­
karandra som driver den otadlige soci­
alantropologen att ständigt göra an­
teckningar och aldrig lita till sitt minne. 

Som science fiction är detta ingen då­
lig bok, även om filosofin börjar bli i ut­
tömdaste laget. Men ännu är "riket ej 
kartlagt". Fortfarande ges lärdomarna 
mera i praktik än i teori, vilket tillåter 
den fantasifulle att sväva ut och uppfyl­
la universum med symboltolkningar. 
Avslutningsvis bör sägas att Castaneda 
nu förefaller ha fogat sig i sitt öde som 
"avslöjad etnograf". Man får inget in­
tryck av att han längre skriver för att bli 
trodd. 

Sven Rosen 

Magnetterapi 
Ivan Troeng, känd som författare till 
böckerna " Kulturer före istiden" och 
"Hur månen födddes", är nu verksam 
med att sprida kännedom om magneters 
medicinska verkningar och sälj a utrust­
ning för magnetterapi. På eget förlag har 
han gett ut boken Magnetterapi ( 1 02 

sidor, pris 30: - plus porto, adress 
Måsvägen 63, Laholm). Boken innehål­
ler historiska glimtar från magnettera­
pins tidigare användning hos Paracelsus 
och Mesmer, kapitel om "den elektriska 
människan", levande organismers ut­
strålning", j ordmagnetiska fältet och 
magneters medicinska användning. 

Enligt Troeng tycks de flesta sjukdo­
mar kunna behandlas och förbättras 

med användning av permanenta mag­
neter som man bär på sig jämt, eller 
magnetspolar som man sitter i en stund 
några gånger dagligen. Han refererar en 
rad arbeten ur olika vetenskapliga eller 
tekniska tidskrifter, som onekligen be­
skriver intressanta försök och tycks ty­
da på att magneter kan ha avsevärda 
biologiska verkningar. I USA har några 
forskare specialiserat sig på denna ter­
api, men de flesta läkare vet nog ingen­
ting om magnetterapi och är därför 
skeptiska. 

Boken är tyvärr ganska rörigt dispo­
nerad. Många av uppgifterna kan j ag in­
te bedöma då de handlar om elektro­
teknik. Rätt många vetenskapliga arbe­
ten citeras i texten, men åtskilliga av 
dem saknas tyvärr i litteraturlistan. På 
några sidor ges närmare råd om mag­
netbehandling av olika sjukdomar, och 
positiva verkningar beskrivs. Det fram­
går dock inte på hur stora grupper pa­
tienter behandlingen har prövats. Som 
så många andra behandlingsmetoder 
kanske magnetterapi hjälper "i vissa 
fall", men för att bevisa verkan krävs 
undersökningar på större grupper pa­
tienter där en grupp får magnetterapi, 
en annan grupp i övrigt samma behand­
ling men utan magneter. Några sådana 
undersökningar tycks inte ha gjorts, 
men det gäller ju de flesta så kallade 
alternativa behandlingsmetoder. 

Som en första information om en gan­
ska okänd och möjligen lovande be­
handlingsmetod är dock boken intres­
sant. 

Nils - OLof Jaco bson 

VISDOM 
ur Sverre Holmsens 

"Tankestråk' '  
Att förutsätta att vetenskap 
innebär ett visst slag av 
forskningsresultat, som man 
för alltid bör hlllla fast vid, 
är att degradera vetenskapen 
till en sekt. 

William James 

Kosmobiologiska Institutet 
Frimärksvägen 3 3  

1 22 4 7  Enskede 

En kurs i astrologi startar l oktober 

Pri s :  1 50 kronor 
Tio måndagar kl 1 9 .00 

A trologiskt intres erade är väl­
komna t i l l  debattaftnar tio måndagar 

från l oktober kl 20.00 

Tel 48 80 58 , 49 98 30 
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Pseudorationalister 

Professor John Taylors "omvändel­
se" i inställningen till paranormala 
fenomen är naturligtvis en källa till 
glädje för de "skeptiker" och "ra­
tionalister" som betonar att inga 
parapsykologiska fenomen existe­
rar. 

En artikel av Kendrick Frazier i 
Skeptical Inquirer avslutas på föl­
jande sätt: 

"Taylors experiment är en del av 
en pinsam process som han genom­
går i det han förkastar sina tidigare 
uttalanden till stöd för ESP-feno­
men. I en kommentar i New 
Scientist dras slutsatsen: 'Det vik­
tiga är att Taylor nu tycks accepte­
ra att om vetenskapen inte kan för­
klara 'Gellereffekten', så måste vi 
lämpa över bord fenomenen, inte 
vetenskapen. Taylors personliga 
resa genom irrationalitetens dal är 
upplysande. Det vore lugnande om 
man kunde tro att hans omvändelse 
till rationalitet gj orde ännu större 
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intryck än hans godtrogna erkän­
nande av Geller.' Men kommenta­
torn tillägger tankfullt: 'Tyvärr fö­
refaller detta högst osannolikt ." 

Motståndare till parapsykologi, 
"ufologi" etc, samt ateister, be­
tecknar sig j ämt som rationalister; 
de talar i tid och otid om sin egen 
rationalitet och motståndarnas ir­
rationalitet. Detta är egendomligt. 
Det är knappast rationellt att säga 
att "om vetenskapen inte kan för­
klara 'Gellereffekten' , så måste vi 
lämpa över bord fenomenen, inte 
vetenskapen". Ingenting säger att 
allt som vetenskapsmännen idag in­
te kan förklara, inte existerar. Och 
ingenting säger heller att veten­
skapen skulle behöva kastas över­
bord om den ställs inför fenomen 
som den nu går bet på att förklara. 
(V etenskap är en ung företeelse i 
mänsklighetens historia. )  Frågan 
om dessa fenomens existens avgörs 
naturligtvis inte av "vetenskapens" 
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förmåga eller oförmåga att förkla­
ra dem, utan av iakttagelser av (de 
äkta eller oäkta) fenomenen själva. 
I en framtid finner man kanske 
sammanhangen och får förklaring­
en. 

I stället för rationalitet rör det sig 
hos parapsykologins fiender om 
djupt rotade fördomar, en oförmå­
ga att ens kunna tänka sig att verk­
ligheten är sådan att den medger 
paranormala fenomens existens. 
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